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șantiere naționale ale tineretului
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Producție-marfa peste prevederi 
de 40 milioane lei

Noi și însemnate fapte ale hărniciei muncitorești raportea
ză, in intimpinarea zilei de 23 August, oolectivele de oameni 
ai muncii din industria județului Mureș. Ei au produs, in 
perioada care a trecut din acest an, un volum de produc- 
ție-marfă peste prevederile de plan în valoare de 40 mili
oane lei. Succesul a fost obținut, in cea mai mare parte, 
pe seama creșterii productivității muncii față de plan, ca ur
mare a aplicării unor ample acțiuni de modernizare a pro
ceselor de producție, utilizării la indici superiori a mașinilor 
și instalațiilor tehnologice, asimilării de noi produse cu con
sumuri reduse de materii prime, materiale și energie.

O nouă capacitate de producție
In cadrul întreprinderii de Mașini Electrice din Turnu Mă

gurele, județul Teleorman, a fost pusă, recent, în funcțiune 
o nouă capacitate de producție. Realizată la un inalt nivel 
tehnic, noua linie de fabricație, dotată cu mașini și utilaje 
de mare precizie și randament, este profilată pe fabricarea 
motoarelor electrice de curent alternativ de joasă și inaltă 
tensiune, cu puteri cuprinse intre 100 și 2 000 kVV. La pune
rea in funcțiune a acestei noi capacități, alături de construc
tori. brigada nr. 3 a Antreprizei de Construcții Industriale 
Teleorman, o contribuție importantă și-au adus-o și echipele 
de mecanici, lăcătuși, electricieni și sudori ale beneficiarului, 
care au preluat din mers noile instalații, odată cu efectuarea 
probelor tehnologice.

Un nou lot de excavatoare
• pentru export

_Un nou succes raportează, in aceste zile premergătoare 
sărbătorii naționale de la 23 August, colectivele muncitorești 
din cadrul întreprinderii de Utilaj Greu „Progresul" din 
Brăila. Ei au livrat partenerilor de peste hotare un nou lot 
de excavatoare ridicind la 270 numărul celor exportate în 
acest an. De remarcat faptul că în această perioadă, excava
toarele purtind marca „Promex" au fost expediate în peste 
113 țări ale lumii, bucurîndu-se de aprecieri deosebite.

Angajament ferm - îndeplinirea
tuturor indicatorilor

Drumul pînă la platforma in
dustrială de la Rediu — Vaslui 
îl facem cu un autobuz. Aici, 
înainte de 1970 era un pămint 
nefolosit. Copiii din comuna 
Rediu pășteau mioarele pe a- 
ceste cîmpuri. Apoi, lucrurile 
s-au schimbat. Platforma a în
ceput să capete contur odată 
cu înființarea întreprinderii do 
Materiale Izolatoare Vaslui. 
Cum iși gîndeau 
atunci fabrica ? La 
doar ca la o șansă 
din condiția în care 
pină atunci.

în 1972, la I.M.I.

oamenii pe 
început 

de a ieși 
trăiseră

Vaslui se 
fabrică primele produse — că
rămizi. In anii următori, pro
filul de fabricație este comple
tat cu produse hidro și termo- 
izolatoare. întreprinderea se 
dezvoltă intr-un ritm nou. 
Mindria oamenilor creste direct 
proporțional cu profesionalis
mul și răspunderea ; inteligen
ța colectivă are urmări ime
diate în creșterea „cifrei de a- 
faceri" cu parteneri interni și 
externi. Discutînd cu inginet 
Dumitru Stanciu, director ad
junct, despre modernizare aces
ta afirmă că „la noi în între
prindere întregul colectiv este 
implicat in acest proces. Este 
preocuparea permanentă atît a 
specialiștilor, bine pregătiți, 
ambițioși și trecuti prin lecția 
aspră a producției, cit și a 
muncitorilor care dau dovadă 
de competență, pasiune și spirit 
creativ**. Spre exemplu, în anii 
1986—1987 s-a introdus in fabri
cație instalația de producere a 
membranelor bituminoase tip 
MECABIT, cu bitum aditivat 
pentru hidroizolatoare. Caracte
risticile fizico-mecanice ale a- 
cestei membrane constau în în
locuirea a trei-patru straturi 
de materiale hidroizolatoare 
clasice. Eficiența economică a 
aplicării instalației se reflectă 
in economii de bitum de trei- 
patru kg/mp. De asemenea, pro
ductivitatea muncii crește la 
utilizatori șl se mărește durata

de viață a produsului finit. In
troducerea în fabricație a pro
dusului tip MECABIT. mai are 
drept consecință și eliminarea 
in final din lucrările de hidro- 
izolații a materialelor hidro
izolatoare de tipul cartoanelor 
bituminoase, care, prin faptul 
că au suportul din carton celu
lozic valorifică peste 15 mii 
tone maculatură anual, ceea ce 
înseamnă circa 1 570 ha de pă
dure.

Exigentele de zi cu zi ale pro
ducției impun o atare gindire 
eficientă, competitivă. „Pentru 
aceasta — ne spune Maria Popa, 
subinginer chimist la comparti
mentul organizarea producției 
și a muncii — in cadrul intre-

La Întreprinderea 
de Materiale 

Izolatoare Vaslui

prinderii noastre s-a intensifi
cat în ultimii ani activitatea de 
cercetare uzinală, începind cu 
baza de studiu. cercetare de 
laborator pînă la mlcroproduc- 
ție In stația pilot. Punerea in 
aplicare, conform specificului 
produselor noastre se face prin 
urmărirea comportării în timp 
a noilor materiale și soluții de 
izolare. De aici necesitatea lăr
girii cercului de participant! let 
realizarea obiectivelor de cer
cetare și dezvoltare tehnologică 
pentru ca soluțiile să se ma
terializeze în concordanță cu 
cerințele producției'*. Perso
nalul tehnic cu pregătire supe
rioară, precum și maiștri, mun
citori au fost cooptați în colec
tive de cercetare științifică și 
dezvoltare tehnologică in vede
rea soluționării problemelor le
gate de îmbunătățirea tehnolo
giilor de fabricație, a reducerii

Priorități pe ogoare

ÎNCHEIEREA GRABNICĂ
A SECERIȘULUI

9
optimă, cit mai ales pentru res
pectarea întocmai a verigilor 
tehnologice, pentru evitarea ori
căror pierderi.

Pretutindeni, acțiunea da 
strîngere a griului a mobilizat 
forțe umane și mecanice impor
tante, lucrîndu-se in schimburi 
prelungite din zori pînă în 
noapte, bine organizat, execu- 
tîndu-se transportul operativ și 
la timp al recoltei la bazele 
de recepție și treeîndu-se cu 
promptitudine la eliberarea te-

CĂTĂLIN BORDEIANU

Recoltarea griului in județul 
Iași se desfășoară cu intensita
te pe ultimele suprafețe. în 
fruntea întrecerii s-au aflat și 
de această dată consiliile uni
ce agroindustriale Belcești, Bol- 
boca, Movileni, Podul Iloaiei și 
Vlădeni. Putem remarca un lu
cru îmbucurător că producțiile 
recoltate pînă acum în terenu
rile reprezentînd peste 70 la 
sută din suprafață cultivată, 
sint superioare anului ' prece
dent. Este imperios necesar ca 
recoltatul să decurgă acum po
trivit programelor riguros în
tocmite de comandamentul ju
dețean pentru agricultură atît 
pentru încadrarea în perioada

l
(Continuare in pag. a V-a)

CONȘTIINȚA VIE A ISTORIEI
Constituie una din realitățile 

fundamentale ale epocii noas
tre — epocă de glorie și măre
ție pe care am înscris-o pentru 
totdeauna în conștiința națio
nală și socială a întregii na
țiuni socialiste sub numele cti
torului ei de geniu, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu — faptul că 
istoria ne-a revenit și ne-a re
devenit cheia de boltă a edu
cației patriotice și revoluționa
re a omului nou, a tinerei ge
nerații. a întregului popor. 
Șubliniind cu maximă clarita
te și forță vizionară temeiu
rile acestei opțiuni, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu arăta : „A- 
vem un trecut cu care ne pu
tem mindri. In condițiile gre
le, poporul nostru și-a păstrat 
ființa națională. In această 
parte a lumii el a fost un fac
tor de progres și civilizație 
și-a adus contribuția la mersul 
înainte, pe calea unei vieți mai 
bune. Iată de ce noi, comuniș
tii, cinstind pe cei care in tre
cut și-au dat viața pentru fe
ricirea poporului, tragem din 
lupta lor învățăminte pentru 
prezentul pe care-I făurim, și, 
totodată, pentru a pune bazele 
viitorului, educăm tineretul in 
spiritul dragostei și respectului 
față de lupta și munca înain
tașilor. Numai așa tineretul 
nostru va învăța să ducă mai 
departe ceea ce au făurit îna
intașii, ceea ce făurește gene
rația de astăzi, să păstreze ca

lumina ochilor și să întărească 
independenta și suveranitatea 
patriei noastre".

Da, avem o istorie cu care 
putem și trebuie să ne min- 
drim ! O istorie așezată deplin 
și ireversibil, sub semnul crea
ției pașnice, al muncii unite, 
libere și demne pentru tară și 
oamenii săi, o istorie care și-a 
aflat întruchiparea supremă în

porului, ființei noastre intime. 
Ridicîndu-se cu îndreptățită 
tărie împotriva unor asemenea 
încercări, mai vechi sau mai 
noi, de ciuntire autocratică a 
istoriei patriei, partidului și po
porului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu spunea intr-o me
morabilă formulare la puțină 
vreme după actul istoric al 
Congresului al IX-lea al

Anul 44 al libertății noastre
anii glorioși ai socialismului, 
dar mai cu seamă în epoca de 
eroism inaugurată de Congresul 
al IX-lea al partidului. Este, 
însă, la fel de adevărat că au 
existat momente în care unii 
au voit (dar, spre cinstea și 
mindria noastră nu au reușit !) 
să ne facă a uita această isto
rie — dacă nu in totalitatea ei 
cel puțin în anumite momente 
și asta din interese de con
junctură cu totul străine as
pirațiilor fundamentale ale po

P.C.R. „Oare, cum s-ar simți 
un popor care nu și-ar cunoaș
te trecutul, nu și-ar cunoaște 
istoria, nu ar prețui și nu ar 
cinsti această istorie 7 Nu ar fi 
ca un copil care nu-și cunoaște 
părinții și se simte străin in 
lume 7 Fără nici o îndoială că 
așa ar fi“.

Așadar, fiecare moment săr
bătoresc din viața partidului și 
poporului dobindește o înaltă 
semnificație patriotică șl revo-

luționară și reprezintă un act 
de cele mai alese valențe edu
cative prin care ne regăsim în 
tot ceea ce avem mai bun, mai 
drept și mai frumos, ne fău-l 
rim. prin noi si pentru noi 
prezentul, ne scrutăm cu încre
dere și mîndrie viitorul. Cu atît 
mai mult acum, în atmosfera 
de puternică angajare și mobi
lizare în care întregul partid 
și popor dezbat și înfăptuiesc 
tezele de o excepțională va
loare teoretică și practică în
scrise in magistrala Expunere a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
Ia ședința Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R. din 
29 aprilie a.c., sărbătorirea îm
plinirii a 44 de ani de la vic
toria revoluției de eliberare so
cială și națională, antifascistă și 
antiimperialistă de la 23 Au
gust 1944, dobîndește cu ade
vărat o valoare emblematică, 
mărturie nepieritoare a stator
niciei noastre, a idealurilor 
prin care ne asumăm și îm
plinim știința și conștiința 
istoriei.

ȘERBAN CIONOF

Rădăcinile istorice ale revoluției române de eliberare 
socială și națională, antifascistă și antiimperialistă 

ÎN PAGINA A 4-A

economici
consumurilor de materii prime, 
materiale, energie, a găsirii ce
lor mai eficiente căi vizînd 
creșterea productivității muncii, 
a îmbunătățirii calității produ
selor. Pentru 
bilit termene 
mărindu-se 
de realizare.
totodată și în ceea ce privește 
asigurarea bazei materiale. 
„Așa a prins viață, precizează 
Aurel Păduraru — secretarul 
Comitetului U.T.C. — instalația 
de cașurare a plăcilor din uată 
minerală cu membrană hidro
izolatoare. Rezultatele aplicării 
acestei instalații s-au concreti
zat pcintr-un spor de produc
ție marfă de 2,5 milioane lei și 
economii de manoperă de 1 200 
ore-om. Produsele realizate pe 
această linie sint termoizola- 
toare. ele avind aplicat primul 
•Strat de hidroizolatie, fără a 
mai fi necesar un adeziv pen
tru lipiflt:, fapt ce a condus la 
eliminarea consumului de bitum 
p.e șantiere, concret, 1,5 kg/mp“.

Dar lucrurile nu se opresc 
aici și este necesar să amin
tim că la întreprinderea de 
Materiale Izolatoare Vaslui, ti
nerii iși aduc o contribuție deo
sebită în acțiunea de moderni
zare. Am enumera doar pe 
cîțiva dintre ei : inginerii Doi
na și Nicolae Stanciu. Dan Bo- 
sinceanu. Cornel Manolache. 
Livia Bădărău, operatorul chi
mist Ion Covăcel, frezorul Con
stantin Haiduc, electromecani
cul Gheorghe Mardare și alții. 
Fiecare dintre aceștia, ca de 
altfel fiecare dintre oamenii 
muncii ai întreprinderii, iți va 
vorbi despre noile prefaceri 
survenite in procesul de mo
dernizare, despre competentă și 
competitivitate. Și intr-adevăr, 
au cu ce se mindri. Trei tineri, 
chiar în ziua documentării 
noastre, se pregăteau să meargă

MARICELA DONCIU

aceasta s-au sta- 
de rezolvare, ur- 
săptăminal modul 

fiind sprijiniți

(Continuare in pag. a V-a)

Tezele

pentru Plenara

C.C. al P.C.R
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Adevărată sărbătoare a tine
reții, „Ziua brigadierilor** a 
fost instituită de însuși secre
tarul general al partidului, to
varășul Nicolae Ceaușescu, în 
semn de înaltă prețuire a con
tribuției tinerei generații la 
devenirea socialistă a patriei. 
De-a lungul celor patru de
cenii de muncă eroică în punc
tele fierbinți ale reconstruc
ției și dezvoltării, 
și-au demonstrat în 
contestabil forța de 
feri materialitate 
lor comuniste, de a 
ne în faptă politica 
umanistă a partidului

uteciștii 
mod in- 
a con- 
idealuri- 
transpu- 
profund 

- ~ .----------- i nostru
de creștere continuă a bună
stării poporului, de permanen
tă înflorire a patriei. O formă 
tradițională de educare revo
luționară, comunistă a tinerei 
generații o constituie munca 
patriotică. Dăruirii, abnegației 
consemnate de acum în cro
nica de aur a construcției so
cialismului in țara noastră, 
prin care tinerii, însuflețiți de 
chemarea partidului, au încu
nunat munca pentru patrie cu 
lumina unei sublime demni
tăți la Agnita-Botorca, Salva- 
Vișeu, Bumbești-Livezeni și în 
atîtea alte locuri, li se adaugă 
astăzi valențe și dimensiuni 
noi. Vor rămine pesteani, cao 
via mărturie, mărețele ctitorii 
ale „Epocii Nicolae Ceaușescu": 
Tr-ansfăgărășanul, Canalul Du
năre — Marea Neagră, Midia- 
Năvodari, Porțile de Fier I și 
II și altele, ctitorii ce au în
scrisă Ia temelia lor semnătu
ra prestigioasă a tinerilor bri
gadieri care, prin elanul și 
optimismul lor, prin tenacita
tea și curajul de care au dat 
dovadă s-au ridicat cu cinste 
la înălțimea generațiilor de 
înaintași eroici, a acelora care 
nu au ............
binele

Din 
putem _ ______ _________
greși, că perioada ce a urmat 
Congresului al IX-lea repre
zintă o epocă de clocotitoare 
dezvoltare a României, o epo
că de incomparabil dinamism, 
de impresionante înfăptuiri, o 
epocă in care am dobindit o 
limpede identitate. Intr-o ad
mirabilă unitate de gînd și 
faptă, tineretul din patria 
noastră și-a mobilizat fără 
preget eforturile și energiile 
creatoare pentru a da viață 
politicii partidului. în toți 
acești ani tînăra generație s-a 
aflat adine implicată, cu toa
te forțele sale, cu întregul său 
potențial creator, Cu entuzias
mul și ardoarea ce o caracteri
zează, în măreața operă de e- 
dificare a societății socialiste

multilateral dezvoltate și îna
intare a României spre comu
nism. Tot ceea ce s-a durat 
pe intreg cuprinsul patriei — 
marile citadele ale civilizației 
noastre socialiste, obiectivele 
grandioase ce dau strălucire 
chipului țării și care ilustrea
ză saltul uriaș înregistrat în 
industrie. în agricultură, în 
celelalte domenii de activita
te, încorporează munca și ab
negația revoluționară, patrio
tică a tineretului. Generația 
tinără a „Epocii Nicolae 
Ceaușescu", avînd mereu în 
față exemplul luminos al 
secretarului general al parti-

devotament

precupețit nimic pentru 
patriei.
perspectiva
spune fără riscul de a

timpului,

dului, pilda sa de _________
și slujire neabătută a intere
selor poporului, s-a situat, așa 
cum i-a cerut partidul, in pri
mele rînduri ale muncii pen
tru țară, fie că s-a aflat pe 
șantiere locale, județene sau 
pe marile șantiere naționale. 
Elogiind în cuvinte calde apor
tul uteciștilor la făurirea nou
lui destin al patriei, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu sublinia 
totodată misiunea istorică, de 
Înaltă răspundere revoluționa
ră și patriotică, ce revine tine
retului pentru asigurarea pro
gresului neîntrerupt, multila- 

noastre : 
minunat 

activitate
teral al societății 
„Avem un tineret 
care desfășoară o 
multilaterală fiind prezent în 
toate sectoarele, pe toate șan
tierele aducindu-și, împreună 
cu toți oamenii muncii, o con
tribuție activă ia dezvoltarea 
patriei noastre". „Faceți totul, 
dragi prieteni tineri, pentru a 
fi Ia înălțimea încrederii 
partidului nostru comunist, a 
condițiilor minunate ce vă sînt 
create. Invățați, munciți, mun
ciți și invățați, insușiți-vă 
cele mai noi cuceriri ale știin
ței și cunoașterii, concepția

materialist-dialectică, fiți cu
tezători, prețuiti strămoșii și 
părinții voștri, acționați per
manent în spiritul romantis
mului revoluționar, pregăti- 
ți-vă să fiți totdeauna gata de 
a vă face datoria, de a duce 
înainte neabătut făclia pro
gresului pe pămintul Româ
niei, mesajul de pace și cola
borare al națiunii noastre so
cialiste cu alte națiuni ale 
lumii". Răspunzînd prin fapte 
acestor mobilizatoare îndem
nuri, tinerii brigadieri conti
nuă pe o treaptă superioară 
cele mai glorioase tradiții re
voluționare, mobilizindu-se și 
unindu-și energiile eferves
cente în vederea Înfăptuirii 
Programului partidului, a ho- 
tăririlor Congresului al XIII- 
lea și Conferinței Naționale 
ale P.C.R.. a indicațiilor și 
orientărilor trasate cu clarvi
ziune de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu.

In cinstea „Zilei brigadieri- 
lor‘‘ si a sărbătoririi celor , pa
tru eroice decenii de muncă 
pentru patrie, uteciștii înveș- 
mîntați în salopete albastre ra
portează .noi și strălucite suc
cese : realizarea unui volum 
suplimentar de lucrări de con- 
strucții-montaj și minerit, con
cretizat în extracția a peste 
150 000 tone cărbune energetic 
la combinatele miniere Rovi- 
nari și Motru ; finalizarea con
strucțiilor în amonte de lacul 
Dîmbovița și demararea lu
crărilor la lacul Văcărești, in 
cadrul Amenajării complexe a 
riului Dîmbovița ; de aseme
nea. se vor repune in circuitul 
agricol 31 871 ha amenajate 
pentru irigații și 7 850 ha cu 
alte amenajări de îmbunătățiri 
funciare. Pe baza indicațiilor 
formulate de secretarul gene
ral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, Șantierul 
național de la Amenajarea 
complexă a riului Argeș iși 
va ihtensifica activitatea în 
scopul devansării termenelor 
de realizare a acestui impor
tant obiectiv de investiții.

Pe toate șantierele tineretu
lui din țară se va realiza pînă 
la „Ziua brigadierilor" un vo
lum suplimentar de lucrări 
de construcții-montaj și mi
nerit în valoare totală de 
peste 300 000 000 lei din care 
200 000 000 lei în cadrul celor 
15 șantiere naționale. Sînț 
fapte care demonstrează încă 
o dată că a fi tînăr revoluțio
nar în România nu este numai 
un titlu de onoare, ci și un 
mod de existență firesc, coti
dian, in miezul incandescent 
al realităților noastre socia
liste.

Ample relatări în PAGINA A 3-A

TROFEUL „BUCUREȘTI"
Pasiune, dăruire, muncă și ta

lent îngemănate în multitudi
nea de fatete ale creației artis
tice, stăpînite de dorința de a- 
firmare, dar șl de nevoia co
municării directe cu semenii 
prin mijlocirea variatelor for
me de limbaj ale artei... Sînt 
coordonate ce s-au detașat cu 
vigoare din tabloul complex aj 
uneia dintre manifestările de 
largă amploare ale creației ar
tistice de amatori ce s-a impus 
în peisajul cultural al Bucu- 
reștiului, manifestare organiza
tă de Comitetul Municipal pen
tru Cultură și Educație Socia
listă în generosul cadru de sti
mulare a valorilor spiritualității 
noastre contemporane oferit de 
Festivalul național „Cîntarea 
României".

Chiar dacă (prin cele unspre
zece ediții precedente) festiva- 
lul-concurs ce angajează intr-o 
vastă competiție artiștii amatori 
din sectoarele Capitalei a trasat 
în ani una dintre frumoasele si 
solidele tradiții ale vieții cul
turale bucureștene, actuala sa 
desfășurare -r înscriind pe ge
neric „Trofeul București" — 
și-a conturat o imagine mult 
amplificată, atît prin dimensiu
nea sa cantitativă, cit și prin 
cea calitativă. Așa cum au re
liefat și cuvintele juriului —

prezidat de compozitorul Vasi- 
le Donose — cele zece spec
tacole prezentate pe scene din
tre cele mai prestigioase, ofe
rind diversificate posibilități da 
punere în lumină a potențialu
lui artistic creator, au reflec
tat eforturile pe care factorii 
de răspundere la nivelul muni
cipiului și al sectoarelor le-au 
depus pentru a mobiliza un

Reporter 
în actualitatea 

culturală
mare număr de artiști amatori 
(cifra acestora atingind aproa
pe 20 000) ce s-au adresat prin 
cuvînt, sunet, mișcare și cu
loare, prin vers, muzică si 
dans unui public exigent și re
ceptiv. aceste „spectacole-mo- 
zaic" răspunzînd cerințelor ri
dicate de varietatea preferințe
lor celor aproximativ 150 000 de 
spectatori.

Ilustrind profilul mișcării ar
tistice de amatori din cele șase 
sectoare administrativ-teritoria- 
le ale Capitalei, ca $1 din sec-

toarele asimilate : Construcții, 
I.T.B., Sănătate și din Sectorul 
Agricol Ilfov (ultimele două în- 
scriindu-și debutul în această 
ediție a concursului sub auspicii 
promițătoare), programele ofe
rite au căutat să cuprindă o cit 
mai diversificată paletă de as
pecte ale creației folclorice și 
culte, intr-o vădită preocupare 
de perfecționare valorică, sub 
îndrumarea și coordonarea ar
tiștilor și realizatorilor din in
stituțiile profesioniste bucu- 
reștene. „Pagini** literare, mu
zicale, coregrafice, satirice etc, 
semnate de interpreți de pro
fesii dintre cele mai variate, a- 
ducînd pe podium elanul crea
tor al fiecărei virste — de la 
cea a grădiniței pînă la cea a 
deplinei maturități — au alcă
tuit un „album** de proporții 
monumentale, conferite deopo
trivă de impunătoarele desfă
șurări umane, de ambianta 
scenografică, de concepțiile re
gizorale ce au concretizat sce
narii cu un conținut tematic 
bogat, diferențiat, puternic an
corat în actualitatea politică 
a mesajului educativ-formativ. 
Ample formații corale mixte și

ANCA IOANA 
ANDRIESCU 

(Continuare in pag. a IV-a)
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ȘI CONSECVENT REVOLUȚIONARĂ PENTRU VIITOR
L'n studiu teoretic asupra principalelor coordonate ale sistemu

lui social din România anilor 2W0 face necesară și justifică in- 
felețerea strategiei dezvoltării științei și tehnicii, din perspectiva 
umanistă — specifică construcției socialiste și comuniste Inaugu
rate, din inițiativa și cu decisiva contribuție a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, udată eu istoricul Congres al IX-lea al partidului — 
prin confruntare eu modalitățile diferite de concepere a viitorului. 

Se poate aprecia că in genere literatura despre viitor se îm
parte in numeroase direcții, unele curente orientîndu-se spre 
ceea te s-ar numi „opțiunea fundamentală" Io orientare unde 

viitorul este studiat din perspectiva priorității acordate fie facto
rului tehnologic, fie celui economic, fie celui social). Analizat ca 
alternativă opțională, intilnim aici fie direcția expiorativă unde 
se ajunge la un pragmatism al modalității de construcție a viito
rului in care tendința tehnocratică este permanent prezentă, fie 
cea in care considerat ca studiu, cu valoare instituțională, viito
rul este tratat linear, ca o prelungire de ordin intensiv a prezen
tului. viitoarea stare a sistemului fiind o simplă ingroșare a ceea 
ce starea prezentă a acestuia schițează doar. Viitorul ar părea 
astfel rupt de orice modificare valorică a sistemului, singurele 
sale puncte ce-i definesc prezența fiind probleme rezolvabile doar 

X 

instituțional : extinderea urbană, poluarea mediului, situația ali
mentară in lumea a treia etc. Opunindu-se unei asemenea per
spective deschise gindirii despre viitor, orientarea criticistă a 
viitorologiei (Robert Yungk, Johan Galtung, Bart von Steenberger) 
reușește să pună în dezbatere probleme fundamentale ale societă
ții, studiind mutațiile structurale ale acesteia, criticind totodată 
tendința viitorologiei instituționale de a fi instrument in mina 
monopolului. Critica nu pătrunde însă la esență, căci alternativa 
nu apare. Mai mult, premisele acestor „criticiști" sirtt ele însele 
premise bazate doar pe „obiectivitatea cercetării", evident pentru 

ei, rupte ca* atare de orice partinitate. Viitorul apare detașat de 
relațiile externe, de relațiile supra și extrastructurale, ei fiind 
eonsecința unui proces-social rezultat din jocul cererii și ai ofertei 
pe piață și determinat de nevoi sociale impersonale sau militare, 
presupunind astfel explicit sau implicit ideea nonparticipării omu
lui Ia viitor. Morala unei astfel de concepții este aceea a unei 
neputințe umane a controlului acestui viitor, singura libertate a 
omului față de viitor fiind aceea că ei ii poate înțelege necesi
tatea, perspectiva asupra acțiunii umane fiind esențialmente 
mutilată.

VIITORUL - DINCOLO
SAU DEASUPRA OMULUI?

Ineficiente și uneori străine proiectului 
uman, asemenea înțelegeri ale viitorului, 
fie că nu prezintă posibilitatea degajării 
unor protor.de probleme de ordin filosofic 
și practic, d doar o viziune de tip prag
matic. utilitarisî. tehnicizant (vezi vîito- 
rwlogii americani), fie concep mutilat vi
itorul ca politică prioritară in funcție de 
Martirele previziuni tehnologice sau eco
nomice. In raport cu viitorul, problemele 
sociale vor fi considerate atunci în mod 
pasiv .și, datorită -manierei operaționale și 
cantitative -de cercetare, si. privite doar ca 
simple consecințe ale dezvoltării tehnicii 
și științe'--

Condiția principală a unei obiective și 
pertinente cercetări asupra viitorului — 
restructurarea revoluționarâ a bazei eco
nomice a societății și astfel propunerea 
omului ca soap ăl întregii sale activități 
— este reftazață prin, cel puțin implicit, 
caraeterid considerat tabu al bazei capi
taliste. A realiza viitorul, a-1 concepe pe 
ceea ee va ifi puncitul de referință al a- 
oestuia. omul, este echivalent cu realiza
rea emancipării umane, ori acest ambițios 
și realizabil protect al umanismului ține 
nu numai de o eventuală modelare ciber
netică a -stărilor .viitoare ale sistemului 
considerat, ci în primul rted de o atitu
dine practică. Viitorul poate fi construit, 
modelat, realizat în practică (o anume 
practică dinte-o anume perspectivă filo- 
sofjcâ) ereindu-se astfel premisa cunoaș
terii sale. Căci, sntr-,ad.evăr. .„cheia pro
blemei mu este' numai dacă specia umană 
va supraviețui, ci chiar mai mult, dacă 
poate supraviețui fără a cădea într-o 
stare de existență lipsită de orice valoa
re". Cercetarea viitorului presupune așa
dar nu numai o cunoaștere, ci o opțiune 
.practică între un sistem valoric sau altul, 
presupune acțiunea realizării practice a a - 
crestei opțiunii, implică cu toată forța, atit 
o atitudine teoretieo-filosofică cit și una 
practică. Iar această atitudine poate fi gă
sită ia fertilul teren al gindirii materia- 
list-ffiliadectiee, aici, unde teoreticul pros- 
peetează. dm însărcinarea practicului, 
perspectivele acestui practic. Momentul în

}

DE LA CONȘTIINȚA VIITORULUI 
LA CONSTRUIREA SA

Specificitatea modului uman de a se 
constitari te lume. .ie a* se diferenția prin 
„aofrane»" sa istorică de celelalte moda
lități de ființare ale lumii este conștien
tizarea (perspectivelor sub semnul cărora 
devine ți pe care le construiește. îe mode
lează in practică. in acțiune. Materialis
mul istoric este astfel o veritabilă intro
ducere in viitor și nu alta poate fi con-, 
răuzia, decît aceea că se contopește cu 
viitoral „in aceeași plasmă unică a uma
nității de miine. Un riguros proiect uman 
al vHtgralui nu se poate constitui dincolo 
de solidul corp al acestei filosofii, iar în 
perspectiva practicului, este și rămîne nu 
omul în general, ci omul de tip nou. fău
rit ot al societății socialiste. De la con
știința vtitoralui Ia modelarea acestui 
•viitor, la realizarea sa. drumul este com
plex și un program al viitorului nu poate 
fi d-ecit programul unui partid comunist.

Ca dimensiune a oricărei istorii, mai 
puțin analizată și judecată, dar prezentă, 
viitorul nu poate fi conceput abstract, 
metafizic sau idealizat. El poate ti sur
prins doar ca acțiune conștientă a fiecă
ruia la progresul general al societății, 
„bazîndu-se pe libertatea omului de a ac
ționa in mod conștient pentru afirmarea 
personalității sale, pentru făurirea pro
priului său viitor", iar aceasta în con
textul făuririi fericirii întregului popor. 
Argumentind temeinic necesitatea resim
țită de intreaga activitate politico-ideolo- 
gică practică sau teoretică a Partidului 
Comunist Român de a elabora un model 
al viitorului, al progresului, secretarul ge
neral al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceausescu, a formulat in mod strălucit 
teza conform căreia, la baza întregii acti
vități a partidului trebuie pusă o con
cepție teoretică și politică unitară, un 
Program care să fundamenteze întreaga 
activitate practică a P.C.R. a poporului, 
in toate sectoarele economico-sociale. 
Programul P.C.R.. expresie a experienței 
proprii a țării noastre, scoate în evidență 
faptul că din orice meditație asupra vi
itorului trebuie să se degaje un ansam
blu de semnificații privind practica, idee 
subsumată principiului că adevărurile ge
nerale trebuie considerate numai din per

STIINTA: 
CUNOAȘTERE SI ACȚIUNE

Determinarea social-lstorică a științei 
apare deosebit de pronunțată la nivelul 
societății contemporane unde proporțiile 
nemaiintilnite ale cercetării și progresului 
științific, rapiditatea aplicării descoperiri
lor științifice, repercusiunile tehnice di
recte, rentabilitatea, planificarea și stra
tegia progresului științific, legătura dintre 
tipul de orinduire socială și modalitatea 
de dezvoltare a științei au impus noțiu
nea do revoluție stiințifico-tehnică, ea 
deosebindu-se in esență de celelalte sal
turi din istoria științei, in special prin 
cuceririle biologiei (cu adinei consecințe 
•pentru știința însăși, pentru om si socie
tate), blochimiel, ecologiei si ciberneticii, 
prin strînsa legătură dintre cercetare și 
producție, prin locul important ocu
pat de științele sociale tn structura știin
ței șl prin accelerarea ritmului și propor
țiilor in care apare și este asimilat noul.

Intrinsecă realității contemporane, revo
luția științifico-tehnică caracterizează de
terminările esențiale ale epocii pe care o 
Străbatem, fiind expresia cea mai adecva
tă a conținutului schimbărilor actuale din 
activitatea productivă și din cunoașterea 
științifică modernă. Devine inerentă stu
dierea legilor dezvoltării științei, a con

care o filosofic avind conștiința revolu- 
ționarității ei îșl impune realizarea liber
tății ființei umane, ea își revendică pen
tru sine, alături de teoretic, practicul. în 
viziunea marxistă, a înfăptui efectiv, nu 
doar teoretic, libertatea, emanciparea 
umană semnifică un proiect de suprimare 
a alienării în diversele sale forme, fapt 
ce se realizează treptat, rapoctindu-se la 
viitor, atit sub aspectul acestor stări suc
cesive, cit și prin aceea că odată realizată, 
emanciparea umană semnifică deschiderea 
unor noi ■ potente creative ale omului 
orientate spre viitor. De aceea viitorul 
poate fi considerat dependent de varia
tele înstrăinări sau dezînstrăinări struc
turale și suprastructurale. Dacă, liberta
tea semnifică in același timp umanizare, 
atunci umanizarea nu poate fi structura
tă și proiectată decît oe dimensiunile vi
itorului. „Miracolul" pe care-1 realizează 
filosofia clasei muncitoare, practica sa re
voluționară. este faptul deosebit că omul 
se descoperă ca sens și. in acest moment 
al descoperirii, el este capabil dea-și în
țelege viitorul. Materialismul dialectic și 
istoric concepe existenta umană ca fiind 
deschiderea spre un viitor, care nu este 
dat, nu este anterior experienței umane, 
nu izvorăște din aspecte „malefice" ale 
științei, tehnicii, rupte de activitatea pro
ductivă a omului. Viitorul se măsoară 
prin gradul de cucerire a libertății și „de 
fiecare dată oamenii, afirmă Marx. își 
cucereau libertatea în măsura in care 
le-o dicta și le-o îngăduia nu idealul lor 
despre om. ci ansamblul forțelor pro
ductive". Este Implicată aici Ideea că vi
itorul nu este opus prezentului, nu tre
buie considerat ceva de ordin metafizic, 
ci el este legat de prezent prin practic 
(și anume practica de transformare revo
luționară a relațiilor sociale), iar practi
cul. în Sens revoluționar considerat, acor
dă viitorului o anume dimensiune, aceea 
a comunismului. Ca mișcare reală comu
nismul înseamnă o implantare a viitoru
lui în creația umană, viitorul fiind pro
dus al creativității în plan social consi
derat.

spectiva condițiilor istorice, sociale, națio
nale și concrete ale fiecărui popor.

Programul Partidului afirmă responsa
bilitatea unui viitor solidificat pe ceea ce 
societatea socialistă multilateral dezvolta
tă oferă, atit ca prezente realizări, cit și 
clare, argumentate perspective. Admițind 
că viitorul nu este un simplu clmp de 
obiecte oferite în mod pasiv cunoașterii 
noastre, materialismul dialectic Și istoric, 
realizîndu-și funcția prospectiv-proiectivă, 
subliniază că această dimensiune social- 
umană trebuie analizată prin intermediul 
conceptului de model de dezvoltare, pe un 
sistem coordonatoriu sau altul. în funcție 
de premise reale ca : natura unei forma
țiuni. gradul dezvoltării forțelor de pro
ducție. gradul de umanizare, de sociali
zare a relațiilor interumanc, ponderea în- 
tr-un ansamblu economic a unor elemente 
suprastructurale, particularitățile nățional- 
istorice, un anume tip de conjunctură ex
ternă etc. In funcție de acestea, fiecare 
sistem are o evoluție complexă, unde fie
care stare viitoare posibilă determină 
alți viitori.

Glndind și plămădind viitorul atît din 
punct de vedere al configurațiilor obiec
tive sau obiectivate cît și din cel al de- 
tcrminațiilor Subiective, materialismul 
dialectic și istoric, ca teorie previzională 
«o distanțează net de anumite viziuni ce 
propun, fixează pentru intreaga omenire 
scenarii unice despre viitor, deseori intll- 
nite în literatura de specialitate.

Raportindu-ne la sistemul socialist, a- 
cesta rezervă nu un viitor comunist, ci 
viitoruri comuniste, care nici n-ar putea 
fi altceva decit sisteme sociale viitoare cu 
structuri similare.

Pentru dialectica materialistă, a cunoaș
te viitorul și a-1 concepe sint momente 
reciproc funcționale : din unitatea-lor re- 
zultlnd un răspuns activ și demn, pe care 
impactul tehnologiei și științei il primește 
din partea libertății umane. Dificila și Im
portanta acțiune de elucidare a mecanis
mului relațiilor dintre știintă. tehnică și 
societate presupune așadar conturarea 
atît a dimensiunilor strategiei dezvoltării 
știintifico-tchnice cît și ■ implicațiilor 
umaniste ale acesteia.

dițiilor locale ale progresului ei. « per
spectivelor, * locului șl rolului său în 
dezvoltarea contemporană, cU atît mal 
mult cu cît eficienta concretă s noilor 
descoperiri depinde de nivelul aspirațiilor, 
motiveiOr șl mobilurilpr, deci de lumea va
lorilor și scopurile propuse, De aceea — 
se impune cu torța unei legi obiective, 
orientarea umanistă a revoluției științifl- 
co-tehnice astfel Incit, reglată tn mod con
secvent, să poată duce tn cadrul proce
sului neîncltelat încă al „umanizării omu
lui" la o dezvoltare rapidă ș posibilităților 
sala generale, cu preponderentă a celor 
spirituale șl a sptitudinllot «ale indivi
duale, Reglarea etică a dezvoltării știin
ței devină in faza actuală a evoluției Is
torice condiția esențială a creativității el. 
Atit problemele globale ale corelației din
tre natură și om, cit $1 cele ale relațiilor 
dintre oameni, converg către protecția si 
dezvoltarea omului însuși. Dominarea ști
inței și tehnicii presupune evidențierea 
dimensiunilor etico-morale ca fiind deter
minante In cercetările tuturor discipline
lor științifice. De aceea, strategia dezvol
tării științei și tehnicii trebuie să aibă in 
vedere atît schimbările în modul de con
cepere a relației dintre sistemul știință- 
tehnică și societate, cit și cele privind 

natura abordării științifice, schimbări de
terminate de noile modalități de percep
ție și problematizare. Iată de ce inter
pretarea complexă a fenomenelor dezvol
tării sociale presupune analiza rolului sis
temului știință-tehnică ca obiectiv al dez
voltării, ca resursă a acesteia și de ase
menea ca mijloc de proiectare si pro
spectare în același timp, a nevoilor so
cietății de știintă și tehnică, fără de care 
orice comentariu asupra viitorului exis
tentei umane nu are consistentă.

Asigurînd o strinsă corelare a Întregu
lui sistem social cu principalele coordona
te ale revoluției științifico-tehnice. stra
tegia partidului și statului nostru la nivel 
macro-social, In domeniul științei și teh
nicii definește printre căile de acțiune 
pentru promovarea largă a progresului 
știintifico-tehnic în întreaga viață econo- 
mico-socială lărgirea și modernizarea ba
zei tehnico-materiale a cercetării științi
fice, dezvoltarea cercetării științifice în 
strinsă concordanță cu cerințele producției 
materiale și activității sociale, stimularea 
puternică a gindirii științifice și tehnice 
proprii,: integrarea activității de cercetare 
și dezvoltare tehnologică, precum și a in- 
vățămîntului cu producția, devansarea ac
tivității economice de -către activitatea de 
cercetare științifică și dezvoltare tehnolo
gică. scurtarea drumului intre Cercetare 
și producție, rezultatele cercetării trebuind 
introduse cit mai rapid în producție, iar 
realizările valoroase generalizate și ex
tinse la scară întregii economii, promova

,,/n centrul întregii activități 
trebuie să punem dezvoltarea puter
nică a știinfei, a invăfămintului, a 
ridicării nivelului general de cultură, 
ca factori determinant, hotărHori 
pentru dezvoltarea generală, pentru 
făurirea cu succes a socialismului 
și comunismului."

NICOLAE CEAUȘESCU
rea în toate domeniile construcției socia
liste a unei gindirt științifice profund 
novatoare, îndrăznețe, pătrunsă de spirit 
revoluționar. „Știința Inșăși înseamnă a 
gîndi și a acționa permanent ca un revo
luționar — arăta tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. Nu poți fi om de știintă 
dacă nu ești un bun revoluționar în do
meniul tău, un bun revoluționar pentru 
transformarea lumii în general 1“ în Direc
tivele Congresului al XIII-lea al parti
dului sint înscrise, ca parte integrantă, li
niile directoare âle Programului de cer
cetare științifică, dezvoltare tehnologică 
și de introducere a progresului tehnic pe 
perioada 1986—1990. program în care se 
pune accentul pe dezvoltarea puternică și 
pe valorificarea la un nivel superior a 
bazei de materii prime și energetice, 
reducerea accentuată a cheltuielilor ma
teriale, creșterea substanțială a nivelului 
tehnic și calitativ, al produselor, dubla
rea productivității muncii, ca. premisă 
principală a sporirii venitului national, 
sporirea aportului cercetării la dezvoltarea 
intensivă a agriculturii, amplificarea 
cercetărilor fundamentale si îmbinarea a- 
cestora cu cercetarea aplicativă în vede
rea sporirii contribuției stltetei la înfăp
tuirea prevederilor actualului cincinal și 
realizarea obiectivelor dezvoltării econo
mico-sociale a tării în perioada de după 
1990, dezvoltare care se întemeiază pe for
țele proprii, fee un program adecvat de 
acumulări și investiții.

în acest ansamblu de factori se conferă 
științei și tehnicii rolul politic pe care ele 
trebuie să-l îndeplinească, prelulnd pe u- 
metii proprii principala răspundere pen
iru trecerea la dezvoltarea intensivă a 
activității în toate sectoarele, a automati
zării, cibefnetizărll și robotizări! produc
ției, ridicării pe o treaptă nouă, modernă 
s întregii activități Industriale șl din alte 
domenii, Astfel. Șut îndrumarea Consi
liului National al Științei si învățfimîntu- 
lui. în mod cu totul deosebit a tovarășei 
academician doctor inginer Elena 
Ceaușescu. în ultimii ani. ca urmare a 
amplului proces de planificare a activi
tăți! de cercetate Științifică șl tnginerie 
tehnologică, au fost elaborate programe 
speciale pentru circa 1 600 întreprinderi 
cuprinzlnd peste 62 000 de măsuri concrete 
vtzind dezvoltarea diferitelor sectoare ale 
economiei, acordîndu-se prioritate celor 
purtătoare de progres tehnico-științific tn 
cel mai înalt grad. Vor fi astfel abordate 
pină tn 1990 8 296 obiective principale de 
cercetare științifică și dezvoltare tehnolo
gică, dintre care 6 400 au termeni de n- 
plicare pînă la sftrșitul cincinalului, ele 
fiind profund Implicate In introducerea în 
producție a 2 932 tehnologii noi și perfec
ționate, în creșterea gradului de valorifi
care a materiilor prime și materialelor, 
combustibilului si energiei cu 30 la sută, 
reducerea cu minimum 20 la șută a con
sumurilor materiale In Industria republi
cană și în constrUcții-montaj si scăderea

UN ÎNVĂTĂMÎNT MODERN, 
DINAMIC, ÎN DEPLINĂ

CONCORDANȚĂ CU NEVOILE 
PRACTICII, ALE SOCIETĂȚII

Strategia dezvoltării științei și tehnicii 
României cuprinde ca factor de impor
tanță deosebită Invățămintul. atit in ceea 

ponderii cheltuielilor materiale fn produ
sul social, de la 65,7 la sută în 1985. la 
53 la sută în 1990.

înfăptuirea acestor planuri și programe 
de dezvoltare, pînă în anul 2000. necesită 
desfășurarea unui larg program de imple
mentare și generalizare a unor tehnologii 
care să contribuie la modernizarea pro
ducției și, totodată: la inițierea de cerce
tări pentru descoperirea și elaborarea 
unor noi tehnologii „de vîrf". în toate 
aceste activități, creativitatea va deține 
un rol hotărîtor. Astfel, reglajul electro
nic al regimurilor de topire la cuptoarele 
din siderurgie va conduce la reduceri 
esențiale ale consumurilor energetice : u- 
tilizarea microundelor in procesele de în
călzire va determina reduceri simțitoare 
ale consumurilor de energie în numeroase 
sectoare industriale : de asemenea, con- 
vertizoarele statice din metalurgie, de 
orice putere, vor putea asigura o eficien
ță economică mult mai ridicată. Teh
nologiile neconvenționale vor ocupa un 
Ioc din ce în ce mai însemnat în toate 
sectoarele industriale. Laserul, ultrasune
tele. fasciculul de electroni și ioni, defor
marea electromagnetică sau prin explozie 
asigură producții de înaltă calitate și cu 
un grad superior de eficiență. Totodată 
in condițiile economisirii de resurse pre
zintă o mare importanță descoperirea și 
aplicarea tehnologiilor de substituție.

în scopul realizării unor asemenea 
obiective s-au creat în ultimele două de
cenii numeroase institute și centre de cer

cetare. numărul persoanelor încadrate in 
activitatea de cercetare, proiectare și in
ginerie tehnologică crescînd de la 43 000 
în anul 1965, la 263 000 in 1985. Aplicarea 
rezultatelor cercetării științifice in diferite 
ramuri ale economiei naționale a deter
minat in cincinalul 1981—1985 introduce
rea în producție a 16 000 de mașini și uti
laje. aparate, instalați: noi și moderni
zate, peste 2 900 de materiale noi. peste 
2 000 de tipuri noi de bunuri de consum. 
S-au construit cu ajutorul direct al cerce
tării științifice și tehnice peste 1 500 de 
noi capacități de producție. Produsele rea
lizate în cincinalul trecut au avut la bază 
în proporție de 97 la sută concepții ori
ginale, iar 52 la sută din sporul de pro
ductivitate a muncii s-a obținut pe seama 
progresului tehnic.

In cincinalul actual, cercetarea științi
fică este angajată in realizarea unui mare 
număr de obiective de interes național, 
cti efecte directe asupra unor indicatori 
tehnico-economici de primă importantă. 
De exemplu, prin extinderea acțiunii de 
reproiectare și modernizare, 77 la sută 
din producția națională va ajunge la ni
vel tehnic-calitativ mondial pînă la sfir- 
șitul anului 1987, iar 95 la 8Utâ în 1990, 
cînd circa 5 la sută din produse vor tre
bui să depășească nivelul mondial.

De asemenea, stadiul actual al tehnicii, 
calea cea mai sigură pentru îndeplinirea 
obiectivelor stabilite privind creșterea 
productivității muncii, reducerea consu
murilor de materiale și energie, îmbună
tățirea calității produselor, este trecerea 
de la automatizarea la nivelul mașinilor 
individuale la integrarea acestora intr-un 
flux de materiale si informații, condus cu 
ajutorul calculatorului electronic. Cores
punzător unei asemenea tendințe, mani
festată pe plan mondial, este procesul de
semnat prin conceptul de „automatizare 
flexibilă", caracterizat prin : perfectiona
rea organizării producției, creșterea pon
derii timpului de exploatare a utilajelor, 
tară prezența operatorului uman, micșo
rarea loturilor de piese șl trecerea de la 
prelucrarea pe loturi, la fabricația bazată 
pe prelucrarea de piese. De la începutul 
actualului deceniu, »e poate vorbi despre 
crearea șl aplicarea unui nou nivel da 
„automatizare flexibilă" și anume fabri
cația integrată cu calculatorul (C.I.M.). 
Ca 0 tendință de viitor se prevede utili
zarea In cadrul acesteia a tehnologiilor 
de virf specifice inteligenței artificiale, în 
scopul transferului spre dispozitivele elec
tronice de calcul a unor activități umane, 
pe baza experienței acumulate în dife
rite domenii. Se are In vedere. In acest 
sens, și Implementarea așa-numitelor sis- 
teme-expert, orientate spre rezolvarea 
problemelor dă decizie și diagnoză. Este 
de la sine înțeles că. In cadrul Înfăptuirii 
unor asemenea mutații, rolul hotărîtor 
revine factorului uman, asigurării forței 
de muncă cu’ calificarea $1 policalificarea 
corespunzătoare.

ce privește forma de organizare cît și 
conținutul acestuia, tnvătămîntul partici
pă ia dezvoltarea economiei naționale, la 

înfăptuirea revoluției știintifico-tehnice 
atit prin cadrele pe care le formează, cît 
și totodată prin contribuția sa directă la 
realizarea planului de producție, cercetare 
și proiectare. „Toate forțele din invăță- 
mînt — sublinia tovarășa Elena Ceaușescu 
— trebuie să fie larg mobilizate pentru a 
asigura dezvoltarea școlii românești, in 
consens cu progresul științei, cu cerințele 
noii revoluții agrare, cu imperativele 
dezvoltării intensive a economiei naționa
le. ale edificării societății socialiste mul
tilateral dezvoltate și înaintării României 
spre comunism".

Eficiența economică a aplicării In pro
ducție a rezultatelor cercetării științifice 
efectuate de cadre didactice și studenți 
a crescut continuu atît în cincinalul 
1981—1985. cît și în 1986 față de anii ante
riori. Astfel, în 1986 eficiența economică 
a aplicării rezultatelor cercetării științifice 
din invățămintul superior a fost cu 32 la 
sută mai mare decît în 1985 și cu 39 la 
sută mai mare decît media întregului cin
cinal 1981—1985. De asemenea. în 1986 față 
de 1985. contribuția cercetării științifice 
din învățămînt la reducerea consumurilor 
energetice a crescut cu 25 la sută iar la 
reducerea efortului valutar cu 65 la sută.

Pomindu-se de la sarcina stabilită de 
Congresul al XIII-lea al P.C.R. potrivit 
căreia în sistemul de perfecționare ur
mează să fie cuprinse circa 3 milioane de 
persoane anual, au fost elaborate măsu
rile necesare pentru ca fiecare om al 
muncii să parcurgă, în perioada 1986—1990. 
un ciclu de perfecționare, vizînd într-o 
primă etapă dobindirea <je cunoștințe si 
deprinderi necesare asimilării în fabrica
ție a unor noi tehnologii, iar în etapa a 
doua, dezvoltarea capacității de înnoire 
și modernizare continuă a producției.

Asigurarea unei pregătiri multilaterale 
constituind o cerință importantă a econo
miei moderne, o condiție primordială a 
creșterii rolului creator al omului, învă- 
țămîntul românesc pune accentul pe for
marea în profil larg a viitoarelor cadre 
calificate, asigurînd atît o temeinică pre
gătire teoretică bazată pe cele mai noi 
cuceriri ale științei și tehnicii, cit și o 
orientare democratică și umanist-revolu- 
ționară a procesului instructiv-educativ. 
Integrarea organică a activității școlii cu 
cercetarea științifică, producția și practica 
social-politică, proces complex ce vizează 
in primul rind structura și conținutul în- 
vățămîntului, asigură o permanentă con
cordantă a acestuia cu cerințele dezvol
tării economico-sociale. conducted la for
marea spiritului creator, de inovare si 
cercetare științifică al elevilor și studen
ților, la educarea complexă și multilate
rală a viitorilor absolvenți, astfel ca ei să 
poată participa conștient si eficient la Ac

DIMENSIUNEA UMANISTĂ
A PROGRESULUI

Dimensiunea umanistă a dezvoltării 
științei și tehnicii in România contem
porană izvorîtâ din modul de concepere 
a sistemului de învățămînt, se concreti
zează te multiplele aspecte ale con
strucției sociale de tip socialist, ale for
mării conștiinței socialiste, ale construirii 
sistemului de valori proprii acestei so
cietăți. ,

Domeniul acumulării cuceririlor știin
țifico-tehnice și al aplicării lor, reglat in 
întregime in mod consecvent, duce la o 
dezvoltare rapidă a potențelor generale 
și a aptitudinilor individuale ale omului. 
In caz contrar, acest uriaș fenomen ar 
putea scăpa de sub controlul creatorului 
iar intervențiile lui în viața și natura 
umană l-ar împovăra cu toată greutatea 
operei sale, pe care n-a fost in stare s-o 
stăpînească. De aceea, in condițiile in 
care știința a creat nu numai forțe de 
producție, dar și forte distructive, pro
blema fundamentării etice a activității 
științifice și tehnologice devine o pro
blemă a responsabilității pentru viitorul 
sau viitorurile omenirii. Apare tot mai 
evident că, felul te care sint folosite ma
rile cuceriri ale minții umane depinde 
te ultimă instanță de valorile unei socie
tăți. în acest sens, ni se par elocvente 
cuvintele fizicianului german Carl Frie
drich von Weizsăcker : „Toate primej
diile pe care le vedem în față nu reflec

TEMEIURILE CERTITUDINII
Ințeleglnd socialismul în semnificația 

m istorică mai largă, na apare în fata 
ochilor tocmai acel proces care deschide 
dimensiunea umană și socială interven
ției științifica a omului. Misiunea pozi
tivă specifică a socialismului — așa după 
cum se relevă pe larg si te magistrala 
Expunere din 20 aprilie a.c. a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu — se îndeplinește prin 
căutarea unei variante umana a civili
zației științifica și tehnice, prin deschi
derea posibilității de perfecționare a 
omului. Procesul de umanizare nu se 
reduce la ităpînirea de către om a for
țelor naturii, cl el presupune șl subordo
narea forțelor sociale, ■ spontane, căci 
cucerirea naturii nu poate deveni un 
Instrument de eliberare a oamenilor decit 
cu condiția fundamentală ca să se aso
cieze cu dominarea naturii umane la 
scara raporturilor sociale. Latura dls- 
structlvă a descoperirilor științifico-teh
nice poate fl înlăturată numai prin or
ganizarea rațională a societății, care 
trebuie să controleze evoluția științei și 
tehnicii pentru a o pune de acord cu 
interesele fundamentale ale umanității. 
Eficienta acestor descoperiri trebuie să 
aibă ca reper de analiză dezvoltarea 
calităților subiectivului, diversificarea

ei la întreaga viață
Individ ca subiect ac-

tivitatea economică 
socială.

Formarea fiecărui __
tiv în rețeaua proceselor obiective ale ci
vilizației constituie punctul in care se 
reunesc două aspecte ale progresului 
științific : cel de motor al dezvoltării ca
pacităților umane, cu cel de posibilitate 
reală a autorealizării omului. Multilatera
litatea dezvoltării poate fi tot mai puțin 
obținută cu ajutorul unei sume gata pre
gătite de cunoștințe despre tot ce există 
în lume. Ea se poate însă Întemeia pe 
acțiunea de a face știintă mai accesibilă 
omului, care și-o poate însuși prin propria 
sa activitate, intrind astfel într-o relație 
creatoare nu numai cu obiectul șl cu ac
tivitatea, dar și cu sine insuși.

Viteza progresului știintifico-tehnic fi
ind foarte mare te etapa actuală, iar pro
ductivitatea muncii 
din urmă devenind 
creșterii economice, 
optime de raportare 
profesiuni devine o

și calitatea acesteia 
factori hotăritori ai 
analiza variantelor 
culturală Ia diferite 

r_______  _____ necesitate obiectivă.
Din perspectiva statutului omului in socie
tatea noastră socialistă 
ducător-beneficiar). a 
țări de ansamblu 
economico-tehnologice, 
nești etc.) se impune

Educațiă profesională urmează 
în vedere conceperea, pe de o 
profesiei ca act de cultură, ca 
exprimare și manifestare prac-

oglindind
> și viață, 

umane, 
sociale, 

asimilat

(proprietar-pro- 
noilor solici- 
(social-politice. 

moral-eetățe- 
,.„v„ __ , _ __„„_  o modificare
a viziunii despre profesie prin abordarea 
acesteia ca element al unei culturi parti
cipative, 
să aibă 
parte, a 
mod de 
tică a nivelului de asimilare a valorilor 
și normelor societății noastre, ca mate
rializare a ansamblului nou de compor
tamente (modul de a munci i 
concepția despre lume, societate 
despre familie, despre relațiile 
despre obligațiile și drepturile 
ca și întregul sistem de valori 
de individul respectiv). Pe de altă parte, 
cultura însăși cuprinde, ca o dimensiune 
majoră, sfera activității profesionale, ea 
exprimînd comportamentele valorice ori
entative ale omului în toate sferele vieții 
sale, munca fiind zona esențială de ex
primare a gradului de cultură a omului 
și a societății. t

Revoluția științifico-tehnică ducind la 
o schimbare calitativă, structurală a con
ținutului muncii, cere în consecință o 
nouă personalitate a muncitorului ca 
subiect social, generînd noi cerințe in 
muncă și noi relații în cadrul acesteia. 
Oferind un mediu diferit de socializare
prin muncă, revoluția științifico-tehnică 
necesită așadar un nou tip de pregătire 
profesională, ce trebuie înțeleasă ca 
parte constitutivă a unui model cultural 
de tip participativ.

tă neputința tehnică, ci, mal curînd, in
capacitatea culturii noastre de a manipu
la rezonabil darurile propriei sale inven
tivități. Mașinile pot fi automatizate, 
un sistem social însă are nevoie de pur
tători care să-1 înțeleagă și să-l Încuvi
ințeze. Sarcina pe care ne-o pune dez
voltarea tehnică este dezvoltarea conști
inței". Astfel, din perspectiva coinciden
ței necesare a viitorului cu comunismul, 
dincolo de modelările particulare și plu
raliste ale viitorurilor macrocomunități- 
lor umane de tipul națiunii, rezultă forța 
activă, dinamică, a valorilor, pre
ponderenta lor reală în raport cu 
contextul material al vieții ; căci 
socialismul nu este un scop în sine, el 
nu reprezintă punctul final al istoriei ; 
socialismul este doar premisa istoriei și 
mijloc al politicului pentru realizarea 
acestei istorii. In urmărirea dezvoltării 
umane ca scop în sine, știința trebuie să 
se supună noului sistem de valori propu
se de om. în acest sens. J.D. Bernal afir
ma că „Evul științei și al calculatoarelor 
este in mod necesar un ev socialist". Fo
losirea științei numai pe baza unității în
tregii societăți eliberează forța dezvoltă
rii omului și o pune în cumpăna proce
selor civilizatorii. De fapt, tocmai rela
ția dintre dezvoltarea științifico-tehnică 
și progresul uman, definește justificarea 
existentei socialismului.

potentelor umane, crearea unor perso
nalități adaptate perfect cerințelor me
diului social.

lată de ce, în perspectiva înfăptuirii 
eu succes a istoricelor obiective stabilite 
de Congresul al XIII-lea și Conferința 
Națională ale partidului, a direcțiilor de 
dezvoltare economico-socială a patriei în 
cincinalul 1986—1990 și pînă în anul 
2000, tovarășul Nicolae Ceaușescu făcea 
această deosebit de importantă subliniere 
în ce privește pregătirea temeinică pen
tru muncă și viață a tinerei generații : 
„Un rol de cea mai mare importanță in 
educarea comunistă a tinerei generații 
revine școlii noastre de toate gradele. 
Prin legarea tot mai strinsă a invăță- 
mintuluf cu producția și cercetarea, prin 
cultivarea interesului și pasiunii pentru 
învățătură și munca practică, școala tre
buie să-i pregătească pe tineri ca adevă- 
rați revoluționari, capabili să aducă o 
contribuție cit mai eficientă in toate 
domeniile de activitate, acolo unde sint 
solicitați de societate, la înfăptuirea 
Programului partidului de edificare a 
socialismului și comunismului in Româ
nia".

Aceasta reprezintă suprema certitudine 
a viitorului.

DANA SAVU

protor.de
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40 de ani de la constituirea primelor șantiere naționale ale tineretului

IN PRIMELE RINDURI ALE MUNCII PENTRU
PROGRESUL Șl BUNĂSTAREA PATRIEI

Făuritori ai drumurilor limpezi
Experiența de excepție dobindită de brigadieri pe imensul 

șantier al Magistralei albastre își găsește o grăitoare dovadă 
în succesele de prestigiu cu care întîmpină sărbătoarea ce 
le' este închinată uteciștii de pe alte kdouă importante șan
tiere în care se construiește limpezimea de mîine a apelor : 
Amenajarea complexă a rîului Dîmbovița și Amenajarea com
plexă a rîului Argeș (care, în final, va lega Capitala de 
mgrșle fluviu). Din angajamentul tinerilor care dăruiesc 
Bucureștiului o Dîmboviță nouă, curată, spicuim cîteva ac
țiuni : planul valoric pe opt luni a fost realizat pînă la 31 
iulie a.c. ; toți indicatorii de plan fizic vor fi depășiți cu 
20 la sută față de planul la zi ; pînă la 10 august 1988 
se realizează suplimentar 300 000 mc tergsamente mecanice, 
7 000 mc betoane armate, 2 000 mp ecrane etanșore, cei
lalți indicatori fiind îndepliniți cu o depășire de 20 la sută 
față de planul la zi. Capacitățile preluate pe anul 1988 vor 
fi predate cu trei luni mai devreme. între succesele briga
dierilor se înscriu și următoarele lucrări : barajul deversor 
Roșu ; stăvilarul deversor Dragomirești Vale ; regularizarea 
riului Dîmbovița pe porțiunea Roșu — Dragomirești Vale, in 
lungime de 5 km ; 1 km de dig din viitorul lac Văcărești ; 
sistemul de drenaj al lacului Dîmbovița. Planul de muncă 
patriotică va fi realizat integral pînă la data de 10 august. 
Aceeași atmosferă de entuziasm și emulație domnește și 
pe Șantierul național al tineretului de la Amenajarea com
plexă a rîului Argeș. Primul semestru al anului a fost înche
iat cu rezultate foarte bune dintre care amintim doar cîteva . 
planul la terasamente a fost realizat în proporție de 123,49 
la sută, la peree în proporție de 103,98 la sută. Ia ecrane 
etanșare — 121,77 la sută. Pornind de la sarcinile majore 
ce revin tinerei generații în lumina tezelor, ideilor și orien
tărilor secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, brigadierii care construiesc noul drum fără pul
bere ce va lega Capitala de Dunăre și-au asumat, la rindul 
lor, un înflăcărat angajament cu prilejul marii aniversări. 
Astfel, se vor finaliza toate lucrările de construcții-montaj ce 
revin Șantierului național al tineretului în zona lacului de 
acumulare Cornetu-Mihăilești. Se vor încheia lucrările la nivel 
de terasamente pe 11 km de canal intre NH 5 și Port 30 De
cembrie. Tronsonul cuprins între kilometrii 77 și 78,500 va 
fi finalizat la nivel de protecție etc. De altfel, se acționează 
susținut în scopul devansării tuturor termenelor de realizare 
a acestui important obiectiv.

Din palmele lor izvorăște lumina
Aproape de alte două file 

de glorie in marea bătălie 
pentru . energie electrică, 
Porțile de Fier I și II se 
scrie cu litere de aur cea 
de-a treia : Centrala' termo
electrică Drobeta-Turnu Se
verin. Aici, intr-o impresio
nantă concentrare de forțe, 
brigadierii au stabilit luarea 
unor măsuri speciale pri
vind realizarea înainte de 
termenele precizate a unor 
obiective, precum și pune
rea in funcțiune și predarea 
către beneficiar a acestora, 
tncepind cu primul semes

tru al acestui an, aici s-au 
înregistrat remarcabile rea
lizări. Planul la turnat be
toane a fost îndeplinit in 
proporție de 106 la sută, la 
zidării — 127,65 la sută, la 
finisaje — 102,16 la sută, la 
montaj utilaj tehnologic — 
113,42 la sută, la confecțio
nat și montat confecții me
talice — 117,07 la sută. Pla
nul valoric al lucrărilor 
efectuate a fost și el depă
șit in procent de 110,94 la 
sută. Dintre acțiunile ini
țiate in această perioadă 
enumerăm : urgentarea lu

crărilor la sala cazane in 
vederea finalizării lucrărilor 
la cucele pentru cazonele 
4, 5. 6 ; încheierea lucrărilor 
la fundațiile cazonelor 5 și 
6 ; terminarea lucrărilor de 
montare a conductelor me
talice la circuitul hidro ; de
mararea lucrărilor și finali
zarea lor cu predare către 
beneficiar a lucrărilor ’’e 
sructuri la fundațiile Trafo, 
clădire principală, bloc 4 ; 
finalizarea lucrărilor la es
tacada conducte păcură bloc 
4. Cu cit distanța în timp 
față de semnalul de por

nire a noului gigant ener
getic scade, cu atit efortul 
de fiecare zi sporește in 
intensitate, in eficiență. A- 
cești tineri știu că lumina 
care izvorăște din palmele 
lor va purta in fluxul ei și 
o parte din lumina suflete
lor lor, din lumina care 
străbate, în zile și nopți de 
incrîncenare, glodurile și 
faptele prin care iși dau 
adevărata măsură a neseca
tei lor energii creatoare, a- 
devărata măsură a respon
sabilității și patriotismului 
lor.

Tării - tot mai mult cărbune!
Ca o dovadă a maturității cu care tineretul nostru a în

țeles să răspundă chemării partidului, a secretarului său 
general de a. asigura în cit mai scurt timp independența 
energetică a țării, cele două șantiere naționale ale tinere
tului de la Motru și Rovinari ocupă an de an, cu admirabilă 
consecvență, locuri fruntașe în întrecerea utecistă. Puternic 
mobilizați în vederea realizării obiectivelor întrecerii „Șan
tierul - școală de educare comunistă prin muncă și pentru 
muncă a tineretului", brigadierii de la Rovinari sărbătoresc în 
acest an, odată cu cei 40 de ani de la constituirea primelor 
șantiere ale tineretului, un deceniu de la înființarea pro
priului șantier unde își desfășoară activitatea. Această dublă 
aniversare va fi marcată prin fapte de muncă pe măsura 
evenimentului. Deja pe primul semestru al anului au fost 
înregistrate aici succese de marcă : planul la excavați steril 
a fost îndeplinit în proporție de 159,13 la sută, iar cel de 
excavați! cărbune in proporție de 229,62 la sută I Planul va
loric a fost îndeplinit și el, în aceste condiții, în proporție 
de 158,67 la sută, lată acum și cîteva dintre inițiativele care 
vor încununa cu noi realizări evenimentele sărbătorești : Pe
rioada 1-10 august a fost declarată „Perioadă record de 
producție și calitate", avînd ca obiective depășirea produc
ției zilnice la excavat și transport steril și cărbune, depășirea 
planului la producția valorică, realizarea unei importante 
economii la carburanți și lubrifiariți, reactivarea cu' cincf zile 
înainte de termen o 20 autobasculantă, 3 excavatoare, 5 bul
dozere.

La Motru, pe primul semestru al acestui an, s-a înre
gistrat o îndeplinire a planului la excavații steril în pro
porție de 151,63 la sută, la excavații cărbune în proporție 
de 125,47 la sută, planul valoric însumind un procent de 
158,56 la sută. Ca și la Rovinari, vor avea loc și aici acțiuni 
susținute avînd ca obiectiv antrenarea tuturor brigadierilor 
la folosirea intensivă și în mod rațional a mașinilor și utila
jelor din dotare, asigurarea unei bune funcționări a acestora, 
mobilizarea mai puternică a tinerilor la executarea de re
vizii și reparații. Vor avea Ioc acțiuni de muncă patriotică 
in sprijinul producției, de recuperare și valorificare a mate
rialelor refolosibile. împreună cu colegii lor de la Rovinari, 
brigadierii de la Motru vor extrage peste 150 000 tone căr
bune energetic. La Rovinari sau la Motru, zi și noapte, poate 
fi văzut furnicarul de basculante care poartă rodul muncii 
celor ce aduc la suprafață lumina din pămînt, semn limpede 
al felului în care înțeleg acești tineri să-și definească vîrsta, 
dăruind patriei tot ce au mai bun și mai frumos.

Conștiențl de sarcinile ce le revin în 
lumina documentelor celui de-al XIII-Iea 
Congres al P.C.R., a orientărilor și in
dicațiilor tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al partidului, briga
dierii aflați în marea bătăile pentru re
coltele viitoare acționează cu toată res
ponsabilitatea și tot elanul tineresc în 
vederea transpunerii in viață a mărețe
lor obiective de transformare revolu
ționară a agriculturii românești. Astfel, 
brigadierii de la Sistemul de Îmbunătă
țiri funciare Cimpia Caracal s-au angajat 
să realizeze planul de muncă patriotică 
în procent de 100 la sută pînă la ani
versarea celor patru decenii de la con
stituirea primelor șantiere naționale ale 
tineretului, asigurind in același timp con
dițiile ca pînă la sfirșitul anului să fie 
realizat în procent de 150 la sută. Prin 
executarea reparațiilor curente și .a celor 
capitale și printr-o organizare mai ju
dicioasă a procesului de producție briga
dierii de la Cimpia Caracal se anga
jează să realizeze economii în valoare 
de 60 000 lei. Indioatorul de productivi
tate a muncii va fi îndeplinit in propor
ție de 105 la sută, iar planul valoric al 
lucrărilor efectuate, în proporție de 102,84 

Ia sută. Pe Șantierul național al tinere
tului Sculeni-Țuțora-Gorban. lunile mai, 
iulie și august au fost declarate „luni 
record în realizarea sarcinilor". Se vor 
finaliza înainte de termenele stabilite 
lucrări de regularizare riuri și ravene 
(7 km) și de redare in circuitul agricol 
a 100 ha suprafață arabilă. De asemenea 
se vor realiza în devans 200 000 mc te
rasamente, 50 construcții hidrotehnice, se 
vor planta 50 000 puieți, acțiuni ce se 
traduc în realizarea planului pe opt luni 
la data de 10 august a.c. Pianul anual 
de muncă patriotică va fi depășit cu 10 
la sută. Planul valoric al lucrărilor efec
tuate în primul semestru al anului a fost 
realizat în procent de 108,71 la sută. 
Aceeași dorință de autodepășire se oglin
dește și în angajamentul brigadierilor de 
la Sistemul de îmbunătățiri funciare 
Frunzărit — Teleorman care vor 
preda beneficiarilor 6123 ha irigații, vor 
realiza în procent de 105 la sută planul 
valoric pe primele opt luni ale anului 
(ceea ce reprezintă o depășire de 
3 000 000 lei !), vor îndeplini planul anual 
de muncă patriotică în valoare de 85 000 
lei, încă din luna august. Colegii lor de 
la Frunzaru-Olt raportează tot în aceste 

zile fierbinți de august realizarea pla
nului valoric în proporție de 132,19 la 
sută și redarea in circuitul agricol a 
92 ha de teren irigat peste planul pre
văzut. Aceeași înflăcărată angajare în 
obținerea unor succese de prestigiu se 
manifestă și in marele colectiv al bri
gadierilor de la Șantierul național al ti
neretului Valea Ierului, Bihor. în cadrul

Aurul lanurilor de mîine
perioadei record ce a început la 12 apri
lie și continuă pînă. la 20 august a.c., toți 
uteciștii acestui șantier ”or desfășura o 
activitate . profesională de înaltă ținută, 
utilajele de săpat și terasiere vor fi 
exploatate Ia maximum, mijloacele de 
transport • vor fi folosite . cu randament 
sporit. La Valea Ierului s*au recepționat 
deja, peste programul primei etape. 
3 277 ha de teren supus desecării. De 
asemenea, planul valoric al șantierului 

se va realiza, raportat la aceeași peri
oadă în proporție de 105 la sută (de 
menționat că în primul semestru al anu
lui el se ridiaa deja la 103,80 la sută). 
La fel, pe primul semestru al anului, 
uteciștii de la Șantierul național al ti
neretului pentru combaterea eroziunii 
solului din județul Cluj se mindresc cu 
faptul de a-și fi îndeplinit planul valoric 

în proporție de 112,24 la sută. Iată și 
cîteva acțiuni cuprinse. in angajamentul 
brigadierilor care își desfășoară activitatea 
pe acest șantier: depășirea planului fizic 
pe principalele categorii de activități 
după cum urmează : terasamente me
canice — 1 540 000 mc ; terasamente ma
nuale — 54 000 mc : drenuri — 28 000 m ; 
construcții hidrotehnice — 120. Producti
vitatea muncii va crește cu 10 000 lei/ 
persoană, iar planul la muncă patriotică 

va fi depășit cu 50 la sută. Șantieriștii 
de la Sistemul de îmbunătățiri funciare 
Cimpia Buzăului (Buzău) au introdus in 
circuitul agricol înaintea termenului pre
văzut 637 ha de teren irigat. Rezultate 
deosebite vor raporta și brigadierii de 
ia Șantierul național al tineretului 
Cimpia Buzăului — Prahova. Munca in 
cadrul lunilor record (mai. iunie, iulie, 
august) totalizează lucrări de terasamente 
de peste 30 000 mc, peste sarcinile de 
plan asumate pentru această perioadă. 
Prim ample acțiuni de recuperare a ma
terialelor refolosibile și lucrări în spri
jinul producției se va realiza integral 
planul la muncă patriotică in cinstea 
aniversării celor patru decenii de la 
constituirea primelor șantiere naționale 
de tineret. Valoarea lucrărilor executate 
peste prevederile planului însumează 
1 000 000 lei. Ca urmare a mobilizării 
eforturilor tuturor brigadierilor de la 
Șantierul național al tineretului Făurei- 
Jirlău (Brăila), evenimentele aniversare 
din august sînt întâmpinate și aici cu 
semnificative succese. încă din primul 
semestru al acestui an, planul valoric a 
fost realizat în proporție de 121,63 la 
sută, fapt care certifică apropiata redare

in circuitul agricol a suprafeței de 
4 052 ha și pregătirea a 3 000 ha ce vor fi 
puse in funcțiune in perioada imediat 
următoare. Parte integrantă a destoini
cului detașament al muncii pentru țară, 
brigadierii de la Șantierul sistemului de 
îmbunătățiri funciare Ipotești I Sud 
(Olt) sînt și ei ferm hotărîți să intim- 
pine marea aniversare din viața organi
zației noastre de tineret cu noi și im
portante succese, pentru a contribui 
activ la înfăptuirea mărețelor obiective 
ale noii revoluții agrare. încă din pri
mul semestru s-a înregistrat aici o de
pășire de plan concretizată in 32 ha de 
teren irigat și o realizare a planului va
loric in proporție de 253,52 la sută. Vor 
fi. de asemenea, economisite 10 tone 
motorină, 5 tone laminate, 10 tone ci
ment, 5 tone var șl 5 000 kWh energie 
electrică. Organizația U.T.C. dfn cadrul 
Șantierului național Ipotești I Sud vă 
acționa pentru îndeplinirea planului la 
munca patriotică in procent de 120 la 
sută la acțiuni finanțate și cu o depă
șire de 100 000 lei la acțiuni nefinan- 
țate. Pagină realizată de
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NUMITORUL COMUN 
al Întregii activități - 

EFORTUL DE AUTODEPĂȘIRE
Încercind să ..deliberăm* îm

preună asupra cărei organizații 
de tineret din unitățile econo
mice ale orașului stă ne oprim 
peptru a face o analiză a acti- 
v ăt'! d>'n prima parte a anu
lui, Ștefan Filip, secretarul Co- 
mite tt)u orășenesc Rădăuți al 
uț.c., 'nsista mereu; „mer- 
< -m "nt'i — cum v-ați expri- 

t națiunea — ne noua Mat* 
i Inlre-5-inde"ii de Scu- 

tharsamblg și Aceeșorii și 
mi trecem fi pe la Intrepr-in- 

de-ea de Prelucrare a Lerânu- 
lui*. „De ce la amîndouă ?*, 
„Pentru că amindouă au rezul- 
tate foarte bune și mi-.gr fi 
greu să le explic (uneia sau 
celeilalte) de ce am ales-o...*.

Așadar, mai întii i.s.s.a.. 
unitate mai veche care a cu- 
noacut o puternică dezvoltare 
în anii care au trecut de la 
Congresul al IX-lea al partidu
lui, aflată si astăzi în plin 
proces de modernizare (volu
mul de investiții ce urmează a 
fi realizat in următorii ani 
se cifrează la aproximativ 
500 000 000 lei), aici unde mun
cesc peste 1 300 de tineri, adică 
mai mujt de o treime din cjt 
numără întregul personal mun
citor. Ne aflăm deci pe platfor
ma nouă a acestei întreprin
deri. pentru că aici este con
centrată marea masă a tineri
lor, și pentru că, ineepinci din 
acest al doilea semestru al anu
lui, tot aici se va realiza o 
„premieră absolută" : intrarea 
in funcțiune a liniei de fabri
cație a sculelor pentru minerit, 
ceea ce va însemna, practic, 
schimbarea structurii producției 
întregii întreprinderi.

— Realizările obținute in pri
mele șase luni din acest an. a 
ținut să ne precizeze tinărul 
inginer Vasile Haureș, mem
bru al biroului comitetului 
U.T.C., responsabilul cu activi
tatea profesional-știintifică, re
flectă în bună măsură efortu
rile tinerilor din unitatea noas
tră de a șe ridica la cotele e- 
xigențelor acestui cincinal. Tre
buie spus că, dacă pipă acum 
I.S.S.A. Rădăuți șe putea mîn- 
dri pe bună dreptate cu mobi
lierul comercial din lemn și din 
metal care poate fi intîlnit in 
cele mai mari magazine din în
treaga tară, printre care, 
„Bucur-Obor“ și „Unirea* din 
București, cu șubansamblele 
pentru mașini agricole și mai 
nou eu o gamă largă de 
scule pentFU mașinj-unelțe, jn- 
cepind chiar din acest ap va 
trebui să facem dovada price
perii noastre și în fabricarea 
sculelor pentru minerit, cu atit 
mai mult eu cit șîntem con- 
Știenți cu țoții de importanta 
obținerii unei fiabilități crescu
te a acestora, factor important 
în realizarea de către mineri a 
importantelor sarcini pe care 
le au. Astfel, dacă în anul tre
cut comisia de creație tehnico- 

științifică. ce ființează pe lingă 
comitetul U.T.C., a Preluat &n 
planul întreprinderii 1? ,ema 
de cercetare, pe care le-a re
zolvat și care sînt puse in apli
care cu rezultate dintre cele 
mai' bune (numai tema rezol
vată de colegul nostru, subin- 
ginerul Ion Brăeacu, privind în
locuirea aluminiului în con
strucția servomotoarelor con
duce la economii de pește 1000 
kg aluminiu anual), in 1888 
numărul lucrărilor preluate a 
test de 18, urmind ea în 
cadrul acțiunii de moderni
zare a intreprinderii »ă re
zolvăm o serie întreagă de 
probleme tehnice, a căror va
loare o estimăm la peste două 
milioane lei, țntre lucrările fi
nalizate pînă acum de cei 60 de 
tineri de țeațe profesiile, citi

Organizațiile
U.T.C in munca 
lor de zi cu zi

numără comisia noastră, as a- 
minti „Dispozitivul de adaptare 
pentru frezare pe orizontală", 
realizat de tînărul frezor de la 
atelierul de întreținere, Gheor- 
ghe Moroșanu, prin care se e- 
limînă, în anumite situații, o- 
perația de rabotare, realizarea 
frezelor cu 8 și 10 capete pen
tru prelucrat canale la scări
țele din lemn pe care le exe
cutăm pentru export (autori, 
inginerii Doru Foder, Sergiu 
Mihailov și Doru Cuseae), care 
rezolvă problema creșterii pro
ductivității munții, dar și a pre
ciziei cu care se execută a- 
ceastă operație, „Dispozitivul de 
aspirație a granulelor de praf 
și zgură la prelucrarea fontei* 
etc. Am putea continua, pe 
multe rînduri încă, preocupările 
organizației U.T.C. de la 
I.S.S.A. Rădăuți pentru spori
rea rolului tinerilor în realiza
rea sarcinilor de plan ale Între
prinderii, în acțiunea de mo
dernizare a acesteia. Punem, 
însă, deocamdată punct, cu 
promisiunea de a reverii în 
momentul în care noua linie de 
fabricație a sculelor pentru mi
nerit va începe să producă din 
plip, si ne Îndreptăm pașii că
tre întreprinderea de prelu
crare a lemnului, fosta fabrică 
de mobilă.

— Dț fapt, ne mărturisește 
Dorina Crăciun, secretar ad
junct cu probleme organizatori
ce al comitetului U.T.C., înfă-

Trofeul „București"
(Urmare din pag. I)

coruri do cameră, orchestre de 
muzică ușoară, muzică popu
lară și muzică clasică, alături 
de care au evaluat soliști vo
cali și instrumentiști au dat 
glas unor fragmente muzicale 
inspirate din realitățile Bucu- 
reștlului de astăzi — multe din
tre acestea fiind lucrări în pri
mă audiție —, sau unor creații 
desprinse din tezaurul tradiției 
naționale a genurilor abordate, 
sugerind parcă drumul prin 
timp al avîntului spre cultură, 
al modelării prin frumos ce-șt 
găsește acum rezonanțele în 
efervescența manifestărilor ar
tistice ale întregii țări. Valori
ficarea repertoriului folcloric — 
atit a celui muzical, cjt și a ce
lui de joc — din zona geografi
că a Capitalei a stat in atenția 
numeroaselor ansambluri de 
cînțece și dansuri, energia, vi
goarea, aplombul, dar si fiorul 
liric fiind coordonate ee g-au 
remarcat in aparițiile lor sce
nice, lor adăugîndu-li-se fru
musețea strălucitoare a costu
mului popular. Tinerețea pro
tagoniștilor acestui festival-con- 
curs a constituit una dintre tră
săturile ce și-au puș amprenta 
asupra manifestării (eu entu
ziasmul și dorința de afirmare 
ee o caracterizează), ea deta- 
șîndu-șe ca definitorie în con
textul numerelor coregrafice 
(de dans modern, dans clasic, 
dans tematic), in timp ce pre
zența copiilor, a șoimilor pa
triei și pionierilor — in ■ mo
mente ce au îmbinat poezia, 
cîntul și mișcarea in montaje 
ce au căutat, de obicei, o unita
te tematică — a accentuat pros
pețimea expresiei, adueînd un 

fișarea de astăzi a întreprin
derii noastre a început să se 
contureze in anii 1067—1870, 
cînd unitatea s-a extins cu o 
secție (ce avea să devină apoi 
de bază — p.n.) de mobilier de 
artă șî ații, care asigură valo
rificarea superioară atit a ma
sei lemnoase, cit și a tradiției 
și a talentului oamenilor dip 
această. ■ zonă a tării in prelu
crarea lemnului. Faptul eă or
ganizația noastră numără numai 
430 de țineri np trebuie să 
mire, pentru că sintem un co
lectiv închegat, cu o fluctuație 
foarte redusă- Dar, pină la 
urmă, cred că nu atjt numărul 
tinerilor contează, olt calitatea 
lor, a muncii pe care o deoun. 
Iar faptul eă pentru activita
tea desfășurată de colectivul de 
oameni ai muncii de }a I.P.L. 
jn anul trecut am (ost distinși 
cu „Ordinul Muncii" clasa a 
Il-a, că. după primele 5 luni 
din acest an ne aflăm pe locul 
I pe ramură, iar după sase luni 
înregistrăm importante sporuri 
la indieaterii de bază —■ pro
ducția marfă •* 103,1 la sută, 
productivitatea muncii: 103,3 ia 
sută, export total I 106,8 la sută, 
dintre care pe devize conver
tibile : 118,3 la șută — spune 
mai mult ea orice despre mo
dul în eare am înțeles și înțele
gem să ne îndeplinim sarcinile 
ce ne sînt încredințate. Și au 
numai sarcinile, ci și angaja
mentele asumate, între eare aș 
aminti realizarea integrală, in 
cursul luniț iulie, a Planului la 
muncă patriotică finanțată, par
ticiparea la toate acțiunile de 
înfrumusețare a orașujui etc. 
Ceea ce cred că ar mai trebui 
subliniat este faptul că în a- 
fgra inginerului șef, toți spe
cialiștii întreprinderii sînt ti
neri care, la rîndul lor. pre
gătesc, prin politehnica munci
torească pe care o avem, alți 
380 de tineri tîmplari, strungari 
în lemn, frezori, dulgheri, me
canici de întreținere mașini și 
utilaje. De altfel, in centrul a- 
tenției biroului comitetului 
U.T.C., ca și în dezbaterile care 
au loc cu prilejul adunărilor 
generale U.T.C,, problema pri
oritară și, aș spune, perma
nentă de care ținem seama este 
modul in care fiecare tînăr iși 
îndeplinește sarcinile de plan, 
efortu} Pe c»re îl depune pen
tru eontipua sa autodepășire.

Fără îndoială, rezultatele ob
ținute de tinerii din cele două 
organizații, rezultate ee sînt re
flectate și de modul în care 
cgie dpuă întreprinderi si-au 
realizat indicatorii de plgn pe 
Primul semestru al anului, ne 
scutesc de alte comentarii. No
tăm, totuși, ea un numitor eo- 
mun al muncii ]or, efortul de 
autodepășire, dorința de a fi 
mereu in primele rînduri ale 
muncij și creației,
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plus de candoare. Pe Ungă ele
mentele deja amintite, recitato
rii, brigăzile artistice, pelicula 
filmată, alăturate în derularea 
celor zece programe, au descris 
aria lor intr-o paletă variată, 
complexă. Și. desigur, diferen
țiată. refleetind prin nivelul 
calitativ al manifestării, privite 
în ansamblul său — polarizarea 
interesului 61 preocupărilor ar
tiștilor amatori bucureșteni, an
gajați șj în acest cadru in eta
pa de rțtasâ a celei de a Vil-a 
ediții a Festivalului national 
„Cîntșrea Romăniei*,

Desigur, cîteva rînduri pot 
spune prea puțin despre orele, 
miile de ore de muncă, de stu
diu. răbdare și perseverență ee 
se ascund în spatele „caleidos
copului* artistic realizat de fie
care sectop. Dincolo de clasa
mentul concursului, de locul 
pcupat de fjgcare spectacol ca 
ențftate artistică, judecată jn 
corelație cu celelajte (lopul I — 
sectoarele I, 3 și 4, locul II —■ 
sectoarele 5 și 6, Jocul m — 
sectorul 2, iar la sectoarele asi
milate : loepl I — I.Ț.B., locul 
II — sectoarele Construcții și 
Sănătate, locul lij — Sectorul 
Agricol Ilfov) rămîn efortul și 
emoția creatoare răsplătite prin 
ropotele de aplauze ce au pă
truns și rămas în sufletul și în 
memoria fiecărui participant : 
dincolo de zecile de premii spe
ciale ce au individualizat ținuta 
deosebită a unora dintre nu
merele prezentate rămjne 
bucuria împlinirii artistice, a 
dăruirii prin artă, a comunică
rii directe cu publicul, acea 
bucurie a „luminilor rampei*, 
trăită deopotrivă de cei de, pe 
scenă, ea și de cei aflați în 
afara acesteia.

hi direct* vacanta!

Ilustrată din Costinești
Vin dinspre noi peste valuri 

și vise de fete frumoase topi
te in aurul potopului solar, vin 
din înălțimi, din vremi nemă
surate, vin in stoluri de năluci 
albăstrii, vin. peste Costinești, 
pescărușii. Nisipul păstrează în 
eăldnrq-i de mătase neliniștea 
trupurilor adolescentine abando
nate odihnei, visării. Ziua iși 
cheamă eu grijă podoabele ri
sipite darnic in întinderea 
plajelor și a arborilor ră- 
săriți in spaima arșiței. Noap
tea este pe aproape, din cotloa
ne nenumite se lasă slobode 
glasuri de mierle grăbite a-și 
enunța gindurile, stelele n-au 
apărut, luna este departe, cerul 
se uită atent, luciri diamantine 
transferează privirile, se toarce 
in aer o stare odihnitoare, ne
dumerită, miresme fără nume 
plutesc in voie. Intimplări de 
peste zi foșnesc agale, scăpate 
de toropeală, decantate, gusta
te latent.

Se lasă seara la Costinești. O 
zi se rupe din calendar, o alta 
se pregătește a-i lua locul.

Țăggreg sporită de 
princiar al pescărușilor și de 
convingerea lor in apartenența 
la peisajul și la universul în
treg al Costineștilor, cu-tot ce 
gu și au pus in vitrină și scos in 
drumul eglătorului de pretutin
deni ee-l are ca loc de tras 
sufletul și de bună respirație.

Cosținești — mica planetă 
extrasă din chipuri de ilustrate 
și transferată fa teren in preo
cupări de miniaturist cqre face 
din respectarea amănuntului 
obsesia lui de-o viață. Nicăieri 
pared nu ș-a depus qtita pasiu
ne pentru a puțea rotunji cu 
acuratețe concretul, datul'faptic 
in deplin respețt pentru tot 
geea ce face bine ochiului și 
minții in clipe de răgaz. Ceea 
ce mi se pare fașcinqnț in g- 
eegstă inspirată alcătuire de 
vacantă rămine totuși capacita
tea gazdelor de a gin.di timpu
lui disponibilități depășind 
simpla stare odihnitoare — sa
tisfăcută, oricum, la nivelul 
pragului cel mai de sus al pre
tențiilor -- cantonarea intr-un 
teren de întâlnire gl educației 
poliedrafa, gl instrucției, al 
Influenței comportamentale de 
durată, cu efecte pe varii di
recții. Noțiunea de turism, in 

Tabără națională de agricultură
Ieri, 5 august, la Liceul agroindustrial Fundulea, județul Căr 

lărași, a avut loc deschiderea festivă a Taberei naționale de agri
cultură, organizată de Comitetul Central al Uniunii Tineretului Co
munist ip colaborare cu Comitetul județean Călărași al U.T.C. și 
Inspectoratul școlar al județului Călărași. La această tabără, desfă
șurată îl) perjoada 4—10 sugușț 1988, participă elevi ai liceelor agro
industriale din toate județele țării care s-au remarcat la concursu
rile și olimpiadele pe materii specifice pregătirii școlare a viitori
lor specialiști ai ogoarejor, Ca atare și organizatorii taberei au pre
gătit un program adecvat, dens și bogat în manifestări instructive 
și recreative. Astfel, prin contribuția cercetătorilor de la I.C.C.P.Ț. 
Fundulea, tinerii vor fi informați asupra aspectelor principale ce 
preocupă diversele domenii și sectoare ale științei agricole, cpm ar 
fi ameliorarea și crearea de noi soiuri și hibrizi de cereale, sfe
clă dp zahăr, plante aromatice și medicinale, problemele foțosirii 
cu eficiență sporită a irigațiilor, tehnologii agricole și agroindustri
ale de randament maxim productiv și economic. Vor fi efectuate 
deplasări in câmpurile experimentale și laboratoarele institutului, 
precum și dezbateri po marginea tematicilor prezentate. Programul 
instruirii de specialitate va fi completat de vizite la Stațiunea de 
cercetări pentru culturi irigate Mărculești, Stațiunea didactică-ex- 
perimenlală Bejciugatele a institutului agronomic bucureștean, 
precum și la renumite unități agricole socialiste din județul Că
lărași. O bogată suită de acțiuni artistice și cultural-sportive va 
completa programul aeeștej tabere. (Șt. D.).

accepția sa de tradiție se vede 
neincăpătoare. Este aici de a- 
plaudat o viziune proprie Biro
ului de Turism pentru Tineret 
și promovată cu consecvență de 
douăzeci de ani încoace, cu 
ostentație, aș zice, dacă noțiu
nea nu deranjează, dintr-o 
convingere nezdruncinată că a 
fi in concediu nu înseamnă a 
refuza să gîndești, a ocoli să 
te înhami la efort intelectual, 
ci să te decizi in a-ți asuma 
răspunderea pentru propria-ți 
platformă culturală, la dogoa
rea unor inițiative demne de 
laudă și respect. Eie se numără 
in cazul Costineștilor cu difi
cultate din cauza sporniciei lor 
și se numesc in fel și chip — 
gala tinerilor actori, salonul 
național de grafică satirică, 
serile de muzică și poezie, ma
nifestările cultural-artistice 
studențești, gala filmului pen
tru tineret, concertele tinerilor 
instrumentiști, serbările mării.

Stau de vorbă cu responsabi
lii timpului decontat de tinerii 
țării lă Costinești, cu cei doi 
directori, Cornel Gogoașe și 
Cezar Armeanu. Trecem in re
vistă intimplările acestor zile 
și am motive să accept realita
tea că la Costinești se citește, 
se ascultă muzică, se vizitează 
expoziții, se văd și se dezbat 
filme și piese de teatru. Fără 
a omite vreo clipă Că vacanța 
înseamnă la Costinești, ea peste 
toț pe litoralul românesc, va
luri cg îmbie și plaje odihni
toare, provizii de bronz colec
tat cu ardoare, nesomnul de 
pește an trimis în caseta cu 
amintiri.

învii pe oricine dorește să se 
convingă, să constate pe cont 
pro.priu că la Costinești bucu
ria de a te ști ttnăr și turist pe 
valuț mării iși găsește pereche 
intr-o specială plăcere a celor 
ce qu in mină cheia timpului 
liber de a aduce, în ipostazele-i 
diverse, cultura. Prin ceea ce 
fac de atiția ani. organizatorii 
timpului la Costinești de
monstrează o sănătoasă convin
gere in robustețea vacanței ca 
anotimp de indubitabilă trăire 
prin cultură, sub razele și 
răsfringerile ei, sub ploile sale 
binefăcătoare.

NEAGU UDROIU

Rădăcinile istorice ale revoluției»
române de eliberare socială și națională, 

antifascistă și antiimperialistă
Act exemplar de voință și 

acțiune cutezătoare a unei în
tregi națiuni, strălucită confir
mare a neclintitei hotărîri a 
poporului român de a viețui 
stăpin pe propriul sau destin, 
liber și demn, in vatra strămo
șilor șăi, revoluția declanșată 
la 23 August 1944 se înscrie in 
hronicul de aur al autohtoniei, 
continuității și devenirii noas
tre, ca un eveniment cu rădă
cini adine implantate in negura 
veacurilor.

Conturat ca popor modern in 
urma prefacerii continue a oa
menilor acestui pămint, atunci 
cînd cultura și civilizația româ
nă și-au pus definitiv am
prenta asupra tracilor nordici 
(sec. II î.e.’n. — VI e.n.J, po
porul r°mân Și-a păstrat cele 
mai nobile virtuți — moșteni
re a dublei sale origini : hărni
cia și dragostea de glie, Vitejia 
și netemerea de moarte, dirze- 
nia și setea de cunoaștere, 
ospitalitatea și înclinația „Spre 
cite-s ale păcii / vechi îndelet
niciri* (Martin Opitz). Astfel, 
chiar dacă prea ades șl-au pre
făcut fierul plugului in paloș, 
„românii n-au fost un popor 
de cuceritori ... un popor care 
să folosească ocazia de cuceri
re și chiar cînd au fost ocazii 
de cucerire nu ne-au atras*. 
(Nicolae lorga). Locuind un 
pămint dăruit de natură cu 
frumuseți și mari bogății, a- 
flat însă permanent „in calea 
răotăților* (Grlgore Ureche) a 
tuturor valurilor migratoare în 
zona de contact și conflict, a 
marilor puteri ale antichității, 
evului mediu și modern, pă- 
mînt brăzdat prea ades și je
fuit de oști invadatoare, uneori 
mutilat de hotare nedrepte și 
încorsetat în legi strîmbe și 
străine, ne-am apărat întotdea
una cu eroism „sărăcia și ne
voile și neamul*, hotăriți să 
dobîndim prin lupta devenită 
sacră datorie a tuturor, răstim
pul de tihnă necesar prefacerii 
prin trudă pașnică a mioritice
lor noastre plaiuri in „gură de 
rai". Iar idealul libertății so
ciale și naționale, al unității, 
al deplinei dreptăți a neamu
lui înțr-un cuvint, ne-a însoțit 
prin milenii ca neclintit far 
călăuzitor.

In numele libertății, „cei mai 
drepți și cei mai viteji dintre 
traci* (Herodot) au opus ascu
țișul armelor trufiei „regelui 
regilor* Darius I (514 i.e.n.j, 
poftei de cuceriri a marelui 
Alexandru (335 i.e.n.) și a ur
mașului său in Tracia, Lysima- 
chos (300—292 I.e.n.) sau setei 
de glorie stinsă „în stepa geti
că* ă generalului Zopyrion (c. 
326 i.e.n.). Pentru libertate și 
unitate s-au ridicat în fața îna
intării legiunilor Romei spre 
Dunăre, pe lingă geți și daci, 
fiii tuturor neamurilor tracilor 
nord balcanici, sub conducerea 
lui Deceneu și Bujebista, acla- 
mindu-1 pe ultimul ca pe „cel 
dinții și cel mai mare dintre 
toți regii care au domnit vre
odată peste Tracia" (Decretul 
dyonjșopolitan in cinstea iui 
Acornion) unită din Carpații 
marilor păduri pină la sud de 
Balcani, de la Dunărea de mij
loc pină către Borystheneș. 
Pentru același ideal, tarabos- 
tes-ii și comati-ii lui Decebal 
au intrat legendar in moartg 
dar și in nemurire in cursul 
celui mai „lung război dp 
atunci pentru romani* (Cassius 
Dio), închinind „un imn de iu
bire cum rar le-a fost dat po
poarelor să-l adreseze patriei 
lor in primejdie" (Vasile Pâr- 
vpn). Pentru același ideal, 
„Gelu, ducele românilor* (Ano- 
nymus) a căzut apărind Tran
silvani® ?i glasul lui Menu- 
morut s-a înălțat profetic pen
tru eternitate: „Spuneți îpi Ar
pad, ducele Ungariei, domnului 
vostru. Datori ii sintem ca un 
amic unui amic, cu toate ce-i 
sîpt necesare fiindcă e om 
străin și duce lipsă de multe. 
Teritoriul inși ce l-a cerut bu
năvoinței noastre nu i-1 vom 
ceda niciodată, cită vrețpe vom 
fi in viață /„./ nici din dragos
te. nici de frică, nu-ț cedăm 
din pămint pici cit un deget*.

De la „obștile de obști* l„ie- 
publici țărănești*, după liimi- 
trie Cantemir, „romanii popu
lare* după Nicolae lorga) „co
drii*, „ocoale*, „câmpuri* ge
neric numite „țări*, la „duett? 
te“ (voievodate, cnezate, jupa- 
nate) și primele state feudale 
românești constituite : Țara 
Transilvaniei sau „Valachia 
Ultrasilvana* (Codex Latinus 
Parisinus). în sec. X, „Vlachia 
care este Țara lui Asan" (G. de 
Riibruk) în sec. XII, Țara Ro
mânească sau „Vlahia Mare* și 
Țara Moldovei (Vlahia Minor) 
in sec. XIV, drumul statalității 
românești spre deplina împli
nire, „Țara" cea mare a tuturor 

românilor trăitori pe teritoriile 
„care odinioară au fost Dacia* 
(A,. Bonfinius) s-a dovedit în
delungat și presărat cu jertfe 
datorită adversităților externe. 
Val după val oști invadatoare 
ungare, mongole, polone, oto
mane, romano-germane sau ța
riste. au încercat să spulbere 
speranța ia legitima dreptate, 
să cufunde in uitare odată cu 
libertatea însăși etnia româ
nească. Imposibil de ucis insă 
dragostea de libertate și spe
ranța de Unire a poporului au 
înarmat brațul fiilor sai, de 
fiecare dată mii de piepturi fă- 
cind zid in calea agresiunii sub 
steagul unui Basarab, Bogdan, 
Mircea, Iancu, Vlad, Ștefan, 
Radu, Rareș sau loan Vodă, 
principii (voievozi și domni) 
carp au pregătit drumul Vitea
zului. Și dacă Mihai, eroul de Ia 
Călugăreni. Tîrgoviște, Giurgiu, 
Șelimbăr și Gurusiău a fost 
ucis (9/19 august 1601) de co
mandate miini străine. Unirea 
căieia, realizînd-o pentru „o 
clipă* (1599—1600) i-a împru
mutat numele său de simbol, 
a trecut din lumea aspirațiilor 
în lumea realului, nemaiputind 
fi smulsă conștiințelor. Domnul 
care, sfidînd amenințarea con
centric planînd la toate frunta
riile spațiului românesc, s-a 
proclamat pentru eternitate 
„Io Mihai, domn al Țării Ro
mânești, ai Ardealului și a toa
tă Țara Moldovei* avea să 
călăuzească prin secole gindul 
și fapta tuturor luptătorilor 
neamului. Pe temeiul faptelor 
și împlinirii sale, lupta pentru 
salvgardarea independenței pa
triei, pentru dreptate și unitate, 
avea să se manifeste cu putere 
în epoca modernă, epoca plena
rei manifestări a conștiinței 
naționale. Iar revoluția popu
lară din 1784, condusă de Ho
rea, Cloșca și Crișan avea să 
consemneze ridicarea acestei 
lupte pe o treaptă, calitativ 
nouă.

în condițiile exercitării unei 
duble exploatări, sociale și na
ționale, în provinciile incluse in 
Imperiul habsburgic — Tran
silvanie (1699), Banat (1718), 
Buțovina (1775) românii
transilvăneni, conduși de ță
ranul iobag Horea și sprijiniți, 
potrivit mărturiilor vremii, de 
frații lor din principatele Mun
teniei și Moldovei, s-atl ridicat 
la luptă pentru libertate și ega
litate socială, proclamînd des
ființarea nobilimii ca clasă 
prțn exproprierea păminturilor 
și împărțirea lor la țărani. Po
litic, au depășit obiectivele pro
gramelor egalitariste, militind 
deschis pentru libertatea și 
unitatea națională. Horea, țăra
nul intrat în conștiința epocii 
drept un nou „rege al Daciei* 
(reț Daciae), a reinviaț în gin
durile celor mulți și obidiți ă- 
mintirea statului dac unitar și 
independent, edificat de stră
moșii lor sub Burpbișta și De
cebal, reproiectîndu-le perspec
tiva unui stat românesc liber 
și unit pe ^mbii yersanți ai 
Carpațilpr, el însuși pățrunzînd 
în conștiințe ca „simbolul re
nașterii Daciej* (Karl Marx).

Revoluția a fost înăbușită 
prin intervenția armată a tru
pelor imperiale (decembrie 
1784 — iapuarie 1785), condu
cătorii martirizați prin tragere 
pe roată la Alba Iulia, dar o- 
piectivele proclamate au ră
mas vii în amintirea românilor, 
fapt relevat de revoluția de la 
1821, condusă de Tudpr Vladi- 
mirescu, cel care relansa idqea 
frontului unic de luptă româ
nesc : „fițnd la un gind și in
tr-un glas cu Moldova să pu
tem cîștiga deopotrivă dreptă
țile acestor două prințipaturi, 
ajutorîndu-ne unii pe alții". 
Reluînd programul sintetic ex
primat de Tudor in deviza 
„Dreptate și slobozenie*, revo
luția de la 1848, pregătită și desfășurată unitar pe întreg spa
țiul românesc, proclama ideea 
necesității „triumfului dreptu
lui asupra tăriei", drppțul in8" 
lienahil al poporului român la 
viață politică proprie, la inde
pendență și unitate. „Vrem să 
fim p nație, una, puternică și 
liberă, pcin dreptul și datoria 
noastră, pentru binele nostru șî 
$1 celorlalte pățit — scria Ni- 
colae Bălcescu, exprimind do
rința general românească — 
căci voim fericirea noastră și 
avem o misie a împlini în 
omenire*. O „misie* pentru 
carp, după înăbușirea revolu
ției prin intervenția armată a 
celor trei anacronice imperii 
vecine coalizate, întreaga su
flare românească avea să „lu
creze* traducind pas cu pas 
programul revoluționar in fap
tă Ca prim succes, peste îm
potrivirea fățișă sau tainică a 
marilor puteri, la 24 ianuarie 
1859, prin dubla alegere ca 

domn a lui Cuza. Unirea Prin
cipatelor era înfăptuită. „Ziua 
de aur a veacului1' cum au nu
mit-o contemporanii, realizată 
prin ceea ce Mihail Kogălni- 
ceanu numea „actul energic" al 
națiunii, reprezenta o treaptă 
extrem de importantă spre în
cununarea deplină a unui pro
ces istoric obiectiv, punctul de 
plecare și pîrghia de susținere 
a tuturor eforturilor depuse 
ulterior pentru cucerirea depli
nei independențe și desăvârși
rea unității național-statale.

în a doua jumătate â secolu
lui al XlX-lea efortului între
gului popor român pentru rea
lizarea idealului său peren de 
libertate și unire i-a foșt aso
ciat un intens proces revoluțio
nar menit să transforme din 
temelii societatea românească, 
să asigure afirmarea nestipghe- 
rită a progresului social. Lupta 
pentru independență și unitate 
a dobîndit astfel caracterul 
unei revoluții de eliberare so
cială și națională desfășurată 
in mod continuu, antrenînd 
masele cele mai largi. Afir
marea clasei muncitoare, apa
riția în 1893 și consolidarea 
partidului ei politic au asigurat 
acestei revoluții forța socială 
cea mai combativă, consecven
tă și mai profund atașată inte
reselor fundamentale ale po
porului român.

Independența, cucerită prin 
lupta și jertfa armatei româ
ne, sprijinită de întregul po
por, m războiul antiotoman din 
anii 1877—1878, și făurirea, prin 
hotărîrea liber exprimată și 
nestrămutată a locuitorilor din 
provinciile aflate sub ocupație 
străină a statului național uni
tar român în 1918, au repre
zentat momentele cruciale in 
desfășurarea neîntreruptă a 
luptei românilor pentru împli
nirea aspirațiilor lor legitime. 
După făurirea, în 1921, a Parti
dului Comunist Român, aceste 
aspirații și-au dobîndit garan
tul deplinei realizări, iar Țara 
conducătorul politic capabil să 
dirijeze națiunea, cu ale cărei 
interese supreme s-a identifi
cat de la început. Și aceasta în 
clipele de grea cumpănă, anti
cipate de comuniști încă din 
primele' zile dp ascensiune a 
fascismului în Europa, cînd 
Țara, ciuntită de ultimatumuri 
și dictate se vedea ajunsă, 
obiect de dispută pentru pu
terile fpscist-revizioniste jar 
poporul său antrenat intr-un 
război nedorit și mult prelun
git dincolo de fruntarii.

Revoluția declanșată la 23 
August 1944, sub conducerea 
Partidului Comunist Român, 
act suprem de demnitate na
țională, reprezintă astfel o în
cununare a luptei permanente 
a românilor pentru apărarea 
independenței, unității și liber
tății patriei, pentru dreptul lor 
imprescriptibil de a-și făuri 
propriul destin. Ea definește ca 
un corolar al unui proces legic 
ce-și găsește rădăcinile în tre
cutul multimilenar de luptă al 
poporului român pentru salv
gardarea ființei sale, întreaga 
existență istorică românească, 
la care se alățură ca' parte fi
resc întregitoare. După victoria 
jnsuepcțiej djp augușt 1944, ar
mată română, alăfurîndu-șe co
aliției forțelor Națiunilor Unite, 
a continuat lupta împotriva 
trupelor naziste și h.orthyste 
ocupante, reușind ca pină la 25 
octombrie 1944 să elibereze în- 
șingerata parte răpită a nord- 
vestului Țarii. Urmașii luj Ho
rea, Cloșca și Crișan au reve
nit astfel ppptru totdeauna în 
cuprinderile patriei române, 
plenar angajată pe drumul ce 
avea să-i confere deplina in
dependență și suveranitate, 
dreptatea deplină și unitatea, 
druînul edificării socialismului 
și comunismului. Iar victoria 
de atunci a pgțiunil înțelept 
condusă de partidul comunist, 
a creat premisele făuririi 
României socialiste moderne, 
stat independent și suveran și 
înscrierii celei măi glorioase 
pagini in cartea multimilena
rei istorii a neamului. O pagi
nă a mărețelor împliniri in toa
te domeniile vieții economice, 
sociale, politice și culțppale, a 
curajoaselor inițiative exjerne 
în scopul instaurării unui cji- 
mat de înțelegere, colaborare și 
pace între națiuni, nemijlocit 
legață de viața și activitatea 
conducătorului care întruchi
pează trăsăturile spirituale, mo
rale, proprii poporului român, 
acele calități care l-au făcut 
puternic și înțelept, răbdător și 
aprig in luptă, ospitalier și 
diept, în esență, un factor de 
progres și civilizație în această 
parte de Iunie greu încercată 
în curgerea vremii.

MIRCEA DOGARII

Situații, cazuri, atitudini
„O mască ride, o mască plin? 

ge“ melodie aidoma multor al
tora intrată în anonimat, De 1 
Nu toate cintecele pot ajunge 
in virful piramidei. Nu toate 
întrunesc calitățile pentru a 
deveni șlagăre. Se știe, măștile 
simbolizează oamenii, destine? 
le lor, în ultima Instanță... 
viața. Șl în circulație iptîlnești 
„măști* în diverse ipostaze. Rid 
și ele, ce-i drept, dar mai rar, 
cind se află la volan, Doar 
cind ascultă vreo glumă reuși
tă spusă de vreun călător mu
calit sau văd pe stradă vreo 
scenă hazoasă. Cel mai adesea 
„măștile" ce conduc sînt con
centrate, atente la drum. Tris
te, chiar cu lacrimi, cînd regre
tă vreo greșeală făcută, îndeo
sebi care se poate repara greu 
sau deloc. Tristă este și înfăți
șarea oamenilor ce au avut de 
suferit de pe urma „zeului au
tomobil* fiind oportună subli
nierea, nu din cauza luj, ci așa 
cum am spus de pe urma Iui. 
în definitiv, zeul e un fe| de 
armăsar. Reacționează în func
ție de călăreț. Știi sâ-l stru
nești, te ascultă. Te „ghicește* 

că ești nepriceput, faci cunoș
tință nu cu iarba pajiștilor sațț 
colbul drumurilor eg pe vremyrj 
(cind călărie furniza ce-i drept 
PU multe, dar dădea subiecte 
Ziarelor la rubricile de intim
plări diverse sau ia cgle de 
anunțuri mortuare), ci cu grani
tul stincilor, cu lemnul dur al 
pomilor, cu tabla de oțel a 
caroseriilor ete. etc, in trecut, 
accidente de călărie, acum ac
cidente de automobil. Consta
tăm totuși cj odinioară călăre
ții, ee-i drept mai puțini decît 
șoferii acuma, stăteau mai bine 
in șa, iși țineau in friu mai 
zdravăn bidiviii, deeît strunesc 
astăzi multi piloți firi chema
re bolizii lor, Adevărat, una e 
să ții friiele unui animal do
mestic ierbivor, cu copita ne- 
despicață cum îl definește 
dicționarul, și alta să strunești 
o șută de armăsari care alear
gă de ?eee mi mai repede 
sute, rnii de kilometri fără să 
ajungă gifiind Jș finiș. De 
mare actualitate este Șa se
colul nostru, aflat pe termi
nate, descifrarea ginduriior, 
mai precis opiniilor oamenilor 

volanului. Psihologi, sociologi, 
psihiatri, viitorologi îsi bat capul 
Să afle ee «îndese șoferii des
pre pietopi? Dar despre confrații

REFLECȚII DE O PARTE 
ȘI DE ALTA A VOLANULUI

lor T Dar despre „jucăriile* ce 
le pilotează ? La riadul lor sint 
studiați și pietonii, atit cei ai 
căror statut alternează cu cel 
de pilot, cit mai ales al trecă
torilor „statornici* pe pot ți 
întlipiți din cînd în Cînd doar 
în postură de pasageri- Obiec
tul observațiilor ar fi cu alta 
cuvinte cum șj ce gindesc (in 
dmneniții traficului, bineînțe
les) cei de o parte și de alta a 
volanului. Opinii există firește 

cu nemiluita- Predomină bi
neînțeles raționalul, echilibrul, 
bunul simț, atitudinea civili
zată, înțelegerea corectă a 
consensului ce trebuie să pre
domine în relațiile dintre cei din 
mașini și piețoni. Mai auzi 
insă și nu rar despre trecători : 
„Nu Ie măi ajung trotuarele 
(ocupate uneori în întregime

micuț, pe celălalt, coloanele 
compacte de metal în mișcare 

riT, „ rrîr „„ nu lasă nici o speranță chiar
parcă la viața lor'. Observația trecătorului adult, pietonului

„calificat*. Micuțul e total de
rutat. Găsește o ieșire din si
tuația în care șe află. O soluție 
specifică psihologiei yirstei ce 
o are. Pune capul în piept și o 
rupe la fugă. Fie ce-0 fi ! Co- 
virșitoarea majoritate a auto- 
mobiliștilor îl feresc, J-gu vă- 
zuț de departe. Unii redye vis-

de mașini), împînzesc și caro
sabilul*. „Trebuie să-j ferești 
tu, pe fiecgre, ei nu țin deloc 

generalizatoare a unui pilot ce 
„călărea" 200 C.p. a plecat de 
|g o bătrinică neajutorată ce ■ țuația în care se 
abia mergea, sprijinindu-se ii) 
baston și în ciuda ochelarilor, 
vede doar la o distantă Re 
eîțiya pași. Șe observă după 
cum străbate pe bijbîite dis
tanța de la un trotuar la altul.

Aici era cantonată, vejți doam
ne, indisciplina ! Un puști de 
vreo cinci anișori pîndește m°* 
mentul prielnic pentru traver
sare. Din ambele sensuri șu
voaie nesfîrșite de automobile 
de toate tipurile fac însă trece
rea extrem de dificilă dacp nu 
chiar imposibilă. Cind un șens 
oferă totuși culoarul dorit de 

teza, alții chiar opresc, dînd po
sibilitate puiului de om șă ajun
gă pe partea opusă. E speriat 
la culme. Inimioara ii bate cu 
putere. Privește buimăcit jn 
toate direcțiile parcă abia ar 
ți aterizat din cosmos cu cîte
va secunde mai înainte, acolo 
unde se află. Singurul ce a 
abdicat de la gestul uman ce 

l-au făcut toți cei de la vola
nul mașinilor in clipele fugi* 
piciului, g foșt șoferul unei 
Dacii bej. „Iși trimit pruncii 
pe stradă fărg șă le spună 
măcar două vorbe despre PV* 
colele ei. Nici nu se pot numi 
părinți. Nu merită acest titlu* 
conchide el sentențios. La 
punctul unde a încetat goana, 
băiețelul e supus unui intbrviu. 
Întîmplător bărbatul carp îl 
chestionează prietenos, cu tact, 

chiar cu tandrețe, e un profesor 
ce se ocupă printre altele și de 
psihologia preșcolarilor. „Ți-a 
foșt frică, nu glumă. Așa-i 7“ 
„Da, nene*. Copilul mai are 
puțin pină să izbucnească în 
plîns. „Dar mai întii, cum te 
cheamă ?“ „Gabriel și am patru 
ani și nouă luni*. „Măi ce pre
cizie !* „Ești de aici din oraș ?* 
„Nu, nu, sint cu surioara mea 
mai mică la bunica. Cu totul 
șîntem cinci copii. Ceilalți trei 
sint in tabără". Piciul s-a mai 
liniștit. Continuă să-și istori
sească miniatyrala-i biografie, 
deși bărbatul nu-1 mai întreabă 
altceva. Tonul prietenos, apro
piat, înfățișarea deschisă a in
terlocutorului l-au cucerit pe 
omulețul de-o șchioapă. Cerce
tătorul, și el tată a trei flăcăi, 
între doi și șase ani, află mai 
departe că părintele celor cinci 
copii e forjor, iar mama țesă
toare, că lâ ei in oraș nu-s 
chiar așa multe mașini, pcolo 
se descurcă, iar la trecerea stră
zii este întotdeauna ținut de 
mină dg Dantela, șurioara lui 
cea mare. „Are zece ani, dar 
chiar zece ani, i-a împlinit in 
ziua cînd am plecat cu Victorița 
(mezina familiei) la bunica", 
susține el cu convingere. Mai 
ia la cunoștință că bunica e 
tare, tare bătrînă. „Ea np 
știe de automobile, de străzile 

noi* încearcă Gabriel să se 
dezvinovățească pentru slalo
mul Iui temerar. „Și cum Dani
ela a rămaș acasă, n-a avut 
cine să mă...“. Bărbatul îl min- 
giie pe creștet și-i face omu
lețului o lecție practică, vie de 
trecere a străzii. La teorii lip
site de conținut ca șoferul ma
șinii bej se pricep mulți.’

Dar pietonii, ce gindesc ei 
despre oamenii de la volan ? 
Opinii multe, diverse, destule 
controverse. „Parcă s-au năs
cut în mașină ! Nu mai fac un 
pas pe jos. De asta de fapt 
mulți nu mai încap pe ușile 
automobilului de grași ce sint. 
Obezitate, sedentarism. Te 
miri de unde atîtea cazuri de 
infarct*.

Cp-ar fi să conducem toți mi
lioane de oameni, in același 
timp, cite o mașină ? V-ați 
bloca, ați umple străzile pină 
la refuz cu coloane neșfirșite 
de metal, cu fum, gaze, putîn- 
du-vă în cel mai fericit caz, sti
mați șoferi, să vă deplasați cu 
o viteză mai mică decît chiar a 
desconsideratului, de unii din
tre voi. a umilului oieton. 
Exagerează pe ici pe colo unii 
pietoni, dar parcă în gindirea 
lor e mai mult decit un dram 
de înțelepciune.

VICTOR REDA



„SCINTEIA TINERETULUI" pag. S SiMBĂTĂ 6 AUGUST 7988

TELEGRAME
Domnului Victor Paz Estenssoro

Președintele Republicii Bolivia

Manifestări consacrate aniversării primelor
LA PAZ

Cu prilejul celei dq-a 163-a aniversări a proclamării independen
ței Republicii Bolivia, am plăcerea de a vă adresa, în numele po
porului român și al meu personal, călduroase felicitări împreună 
cu cele mai bune urări de sănătate și fericire personală, iar poporu
lui bolivian prieten de progres și prosperitate.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Am plăcerea să vă adresez mulțumirile mele pentru felicitările 
amabile și cordiale pe care mi le-ați transmis cu' ocazia aniversării 
Revoluției din Iulie.

Vă urez multă sănătate și fericire personală, iar poporului ro
mân prieten, progres și prosperitate.

MOHAMED HOSNI MUBARAK

încheierea lucrărilor celui de-al XV-lea 
Forum național al pionierilorA

Vineri. 5 august, s-au înche
iat la Cîmpina lucrările celui 
de-al XV-lea Forum național 
al pionierilor.

în lumina indicațiilor si 
orientărilor tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
partidului, președintele Repu
blicii, forumul national al pio
nierilor a analizat rezultatele 
obținute in anul școlar trecut 
și a stabilit direcțiile de acțiu
ne în vederea perfecționării 
întregii activități de educare și 
formare a tuturor copiilor pa
triei în spirit comunist, patrio
tic. revoluționar.

Participanții au reafirmat 
sentimentele de dragoste fier
binte și profundă recunoștință 
față de secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae

Ceaușescu. față de tovarășa 
Elena Ceaușescu, pentru aten
ția și grija părintească ce O 
acordă tinerei generații, pentru 
condițiile minunate de viată 
și învățătură de care benefi
ciază toți copiii patriei.

în timpul lucrărilor a fost 
realizat un fructuos schimb de 
experiență între reprezentanții 
pionierilor din întreaga țară 
privind formele și modalitățile 
folosite în activitatea 
rească.

Forumul a ales 
membri ai Consiliului 
al Organizației Pionierilor și ai 
comisiei de cenzori, pionie
rii locțiitori ai președintelui 
C.N.O.P. și a desemnat 
nierii membri ai Comisiei 
ganizației Șoimii Patriei.

pionie-

pionierii 
National

pio- 
Or-
*

IMPORTANT!
A apărut Suplimentul Iiterar-artistic al Scinteii tineretu

lui, nr. 31, din 6 august. Din sumar : • Sub genericul Scri
itorul tinăr la maturitate, Florentin Popescu iși mărturi
sește opiniile și opțiunile literare”și iși afirmă convingerea 
că „Poezia trebuie să-i facă pe oameni mai buni și mai 
Sinceri cu ei înșiși, cu lumea, cu viața". Interviul este 
realizat de Valeriu Bârgău. • Cronica literară de Al. Piru 
prinde in obiectiv romanul „Totdeauna toamna", de Mirela 
Roznoveanu. • La rubrica O privire către cei care vin 
aflăm, în acest număr, intervenția semnată de Ileana Ber- 
logea care se referă la tinerii regizori și actori de tea
tru. • Viața literaturii cuprinde consemnări ale unor noi 
apariții editoriale : cartea de poeme „Ora inexactă", de 
Aurel Storin (comentată de Henri Zalis) ; cartea de eseuri 
„După Socrate". de loan Buduca (comentată de Gabriel 
Rusu) ; cartea de povestiri pentru copii „întîmplări cu Ale
xandra", de Alexandru Chiriacescu (comentată de Ion 
Andreiță). • La Retuș, Nicolae Scurtu ne prezintă 
citeva „Poezii de circumstanță ale lui Nicolae Milcu". 
• în paginile 6—7, destinate prin tradiție bele
tristicii, sînt publicate un grupaj de poezie patrio
tică, „Patrie, iubire eternă", un grupaj de poeme apar- 
ținînd lui Nicolae Dan Fruțtelată, două proze scurte sem
nate de Hristu Cândroveanu („în Olimp") și Dumitru Opri- 
șor („Cu sinceritate, Maria"). • în cadrul rubricii Lumea 
artelor, cronica de film (despre Gala filmului pentru tine
ret de la Costinești) este semnată de loan Lazăr, cronica 
muzicală (despre „Traviata" pe scena conservatorului bucu- 
reștean) de Anca Ioana Andriescu, iar cronică plastică de 
Tudor George. • în pagina 9, ni se oferă un nou episod 
din suita de eseuri Scriitori români contemporani — criti
cul literar Constantin Sorescu scrie despre prozatorul George 
Bălăiță. • La rubrica Umanism și pace sint publicate citeva 
fragmente din eseurile „Despre artă" ale lui Rainer Maria 
Rilke, în tălmăcirea lui Peter Sragher, eseuri care configu
rează condiția creatorului și a artei.

Angajament ferm
(Urmare din pag. I)

la o Sesiune de comunicări 
științifice în ramura materiale
lor de construcții de la Tg. 
Mureș. în bagajele lor aveau 
să ducă trei lucrări foarte im
portante pentru întreprinderile 
de acest profil : „Mașină pen
tru apretarea și vopsirea țesă
turilor din sticlă" — realizator 
tehnicianul Aurel Păduraru ; 
„Malaxor pentru prepararea 
masticurilor vîscoase" — reali
zator inginer Doina Stanciu. A- 
vantajele utilizării acestui tip 
de malaxor, spre exemplu, sînt 
de luat în seamă : poate fi în
corporat în instalații comanda
te de Ia distanță, scurtează 
timpul de omogenizare, reduce 
consumul de energie. Cea de-a 
treia lucrare, aparfinînd ingi
nerului Nicolae Stanciu, se nu
mește „Procedeu și instalație 
de cașurare a produselor termo- 
izolatoare".

Să subliniem în acest con
text că în ampla întrecere so
cialistă ce se desfășoară pen
tru îndeplinirea planului pe

anul în curs, colectivul între
prinderii de Materiale Izola
toare Vaslui obține succese no
tabile. După primele șase luni 
ale acestui an. productivitatea 
muncii înregistrează un nivel 
de 109 la sută (o depășire de 
15 000 lei/persoană). exportul 
este îndeplinit în proporție de 
146 la sută, iar beneficiul a fost 
realizat cu o depășire de 25 la 
sută fată de plan. Statisticile 
mai consemnează economii de 
9 000 kWh energie electrică și 
importante cantități de otel și 
metale neferoase. în această 
perioadă, mobilizați de indica
țiile și orientările secretarului 
general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, colectivul 
întreprinderii de Materiale Izo
latoare Vaslui, care a obținut de 
trei ori înaltul titlu Ordinul 
Muncii clasa I. este ferm ho- 
tărît să întîmpine cu rezultate 
de prestigiu marea sărbătoare 
a poporului român de la 23 Au
gust, să realizeze un nou și 
substanțial salt calitativ, de e- 
ficientă în întreaga activitate.

SPORT

înaintea rundei finale, 
citeva lucruri certe, in 
medaliile se dispută încă, 
la ultima mutare. Ne

doar 
rest 
pînă 
bucură, însă, că prima mare și 
frumoasă certitudine este titlul 
de campion mondial obținut de 
talentata noastră reprezentan
tă la categoria 10 ani, Corina 
Izabela Peptan, învingătoare 
detașată și realizatoare a celui 
mai mare punctaj din concurs.

• Așadar, la fete, 10 ani : 
locul’I, Corina Peptan, Româ
nia. campioană mondială, indi
ferent de rezultatul ultimei run
de — 9,5 p. ; II, Edith Lendvai 
(Ungaria) — 8 puncte ; III, Bo- 
browska (Polonia) — 8 p. ; IV, 
Pușcariu, România — 6 puncte; 
V, Frățilă (România), 5,5 punc
te ; VI, Santori (Porto Rico)
— 5 p.
• Fete, 12 ani : I, Zhu (Chi

na) — 9 puncte, la un pas de 
titlu ; II, Bartoșik (Polonia) — 
8 puncte: III. Grabies (Unga
ria) — 7,5 puncte, adică trei 
laureate, afirmate constant si 
detașate de plutonul din care 
fac parte și româncele Nicol- 
cea, Osiceanu, Cernea, cit și 
alte tinere șahiste.
• Fete. 14 ani : I, Lanceheva 

(U.R.S.S.) — 8.5 puncte; II, 
Balint (România) — 7,5 p.; III, 
Repkova (Cehoslovacia) — 7 
p.; IV, Sasu (România) — 6,5 
p.; V, Stefanova (Bulgaria) — 
8 p. ; VI, Morariu (România)
— 5,5 . p,
• Fete, 18 ani: I, Galliamo- 

va (U.R.SJS.) — 9 p, iși onorea
ză ELO-ul și cartea de vizită, 
care, credem, se va îmbogăți cu 
titlul mondial la junioare; II, 
Radu (România). 8 p., consoli- 
dîndu-și poziția; III, Botsari 
(Grecia), 8,5 p. ; IV, Dobrowska 
(Polonia), 6,5 p.; V, Tereladze

(U.R.S.S.), 6,5 p. ; VI, 
(Argentina), 6 p.
• Băieți, 10 ani : I, 

(Honduras), 8 p. ; II, 
(U.S.A.), locul III, 
(România), 7,5 p ; IV, 
(Brazilia), 7 p. ; 
lipine) — 6,5 p.

Villegas
Hasbun 
Viloria 

Nemeth 
. . . Portilho
V, Teodoro (Fi- 

___ , ... ; VI, Jăkuboski 
(Polonia) — 6,5 puncte. în con
tinuare, o bătălie pentru locul I 
în care, în caz de remiză, poate 
avea cîștig cel de-al treilea (cu 
o victorie și un coeficient 
Bucholtz mai mare).

• Băieți, 12 ani : I, Pol- 
gar (Ungaria) — 8,5 p. ; II, 
Schwartzman (România) — 7,3 
p. ; III, Nisipeanu (România) — 
7 p. ; IV, Porubin (România) — 
6,5 p.; V, Tzifroni (Israel) — 
6,5 p. ; VI. Kaminski (Polonia) 
— 6,5 p.

• Băieți. 14 ani : I, Liss 
(Israel) — 8 p. ; II, Kamski 
(U.R.S.S.) — 7,5 p„ Istrătescu 
(România) — 7,5 p„ IV, Polak 
(Cehoslovacia) — 7 p. ; V, Ku- 
maran (Anglia) — 7 p. ; VI, 
Polgar (Ungaria) — 6,5 p. Așa
dar, o luptă acerbă cu multi 
candidați valoroși la medalii.

• Băieți, 16 ani : I, Sirov
(U.R.S.S.) — 9 p. ; II. Gurevich 
(S.U.A.) — 8,5 p. ; III, Sadler 
(Anglia) — 7 p. ; IV, Watanabe 
(Brazilia) — 6,5 p. ; V, Le
Siege (Canada) — 6,5 p. ; VI, 
Antonsen (Danemarca) — 6,5 p. 
Primii doi își valorifică talen
tul și experiența internațională, 
urmind ca bronzul să se „mai 
joace" și in ultima rundă.

Alte informații: • 
tinăr participant este 
(Bangladesh), avînd 7 
pliniți la 11 iulie ; • 
tînără concurentă este 
(Anglia), născută la „ ____
1980 ; • Singurul șahișt ce be
neficiază de „Mașină la scară"

Cel mai 
Nawrose 
ani, îm- 
Cea mai 

Houska 
II iunie

șantiere naționale ale tineretului> ■>
în aceste zile a fost aniversa

tă ijj-cadrul tuturor organizați
ilor U.T.C. împlinirea a' 40 de 
ani de la constituirea primelor 
șantiere naționale ale tineretu
lui, moment cu adinei rezonan
țe în munca și viața milioane
lor de tineri ai patriei, vie și 
emoționantă expresie a prețui
rii de care se bucură din partea 
partidului, a întregului nostru 
popor, munca tinerilor în salo
petă albastră cu ecuson de bri
gadier. Evenimentul a fost mar
cat . la nivelul organizațiilor 
U.T.C., șantierelor tineretului, 
județelor, precum și pe plan na
țional, prin ample acțiuni de 
muncă și politico-ideologice,

în toate organizațiile U.T.C. 
din industrie, construcții, trans
porturi, cercetare și proiectare, 
sfera serviciilor și în șantierele 
naționale ale tineretului au fost 
organizate acțiuni de muncă 
pentru îndeplinirea și depășirea 
sarcinilor de plan și a angaja
mentelor proprii asumate. în 
cinstea momentului aniversar și 
a „Zilei brigadierilor", șantie-

rele tineretului și-au depășit 
planul valoric pe primele 7 luni 
ale anului.

De asemenea, a avut loc des
chiderea Șantierului național ai 
tineretului Ia Canalul magistral 
Siret-Bărăgan, județul Vrancea.

La sate, alături de ceilalți lu
crători ai ogoarelor, tinerii — 
mecanizatori, cooperatori, elevi 
și studenți — au participat, la 
efectuarea la timp și în con
diții de bună calitate a tuturor 
lucrărilor campaniei agricole de 
vară.

La * nivelul organizațiilor 
U.T.C., în cadrul șantierelor ti
neretului, al caselor de cultură, 
ale științei și tehnicii pentru ti
neret, precum și in cluburile ti
neretului au fost organizate ac
țiuni politico-educative consa
crate acestui moment important 
in istoria muncii pentru țară, 
care au reliefat dragostea ne
țărmurită pe care tinerii de pe 
întreg cuprinsul patriei o poartă 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
atașamentul deplin al tinerei

generații la politica profund ști
ințifică și consecvent revoluțio
nară â partidului și statului 
nostru.

în toate județele și șantierele 
naționale ale tineretului, pre
cum și la nivelul Ministerului 
Apărării Naționale și Ministe
rului de Interne au fost orga
nizate adunări festive de bilanț 
urmate de spectacole artistice 
susținute de formații ale tinere
tului, ce au evidențiat maturita
tea și competenta cu care briga
dierii, tînăra generație a patriei 
se implică activ și responsabil în 
Înfăptuirea sarcinilor de plan pe 
acest an, a obiectivelor stabili
te de Congresul al XIII-lea și 
Conferința Națională ale P.C.R., 
a orientărilor și indicațiilor 
secretarului general al partidu
lui, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
pentru a întîmpina, cu noi și 
prestigioase succese, cea de-a 
44-a aniversare a revoluției de 
eliberare socială și națională, 
antifascistă și antiimperialistă 
din patria noastră.

SESIUNE

INFORMATII»NOTE*SAH*FILATELIE*UMOR
ÎNSEMNĂRI*MUZICÂ«JOCURI*EPIGRAME

Pe cîțiva quadrați
• BISTRIȚA-NASAUD. De curînd, în organizarea Comi

tetului orășenesc Beclean al U.T.C. a fost prezentată expune
rea cu tema „Șantierele naționale ale tineretului — 4 dece
nii de muncă eroică, dăruire și romantism revoluționar" • 
SUCEAVA. Comitetul orășenesc Cîmpulung Moldovenesc al 
U.T.C. a organizat la Clubul tineretului prezentarea expune
rii cu tema „Tineretul României — factor activ în procesul 
devenirii noastre socialiste". • CLUJ. Tinerii de la între
prinderea Carbochim Cluj-Napoca, prin acțiuni de muncă in 
sprijinul producției, au realizat peste plan 400 de bucăți cor
puri abrazive. • CAI.ARAȘI. Peste 3 000 de tineri de la sate 
participă in aceste zile la recoltatul a 1 200 tone fructe, în
treținerea a 300 ha culturi și irigarea a 400 ha culturi.

întrebări pentru
RUXANDRA DONOSE

Ziua marinei Republicii Socialiste România

ECHIPAJ TÎNĂR
An de an. in prima duminică 

a lunii august, țara îi sărbăto
rește pe fiii săi aflați sub dra
pel la fruntariile de ape ale 
patriei. Este Ziua marinei, a 
bravilor străjuitori la hotarele 
fluviului sau in largul mării, a 
acestor tineri crescuți la înalta 
școală de educație politico-edu- 
cativă și culturală pe care o re
prezintă armata noastră. Pe ar
șiță sau pe furtună, ziua sau 
noaptea, in orice anotimp, ei 
sint împreună cu întreaga oaste 
a țării scut de neînvins cuceri
rilor revoluționare ale poporului 
nostru, mărețelor împliniri, cti
torite trainic de un popor har
nic și doritor de pace, în cea 
mai glorioasă epocă din întrea
ga sa istorie, epoca pe care cu 
îndreptățită mîndrie patriotică o 
numim EPOCA NICOLAE 
CEAUȘESCU. Cei 23 de ani care 
au trecut de la Congresul al 
iX-lea al partidului reprezintă 
pentru marină, ca de altfel pen
tru întreaga armată, ani de fer
tile realizări. Beneficiind de for
ța novatoare a ideilor secretaru
lui general al partidului, marina 
s-a înscris pe coordonatele unei 
dezvoltări fără precedent, tn 
pas cu avlntul economiei națio
nale, datorită grijii pe care par
tidul o poartă sistemului apă
rării naționale, ostașii întinderi
lor albastre au la 
nave puternice, cu 
manevriere deosebite, dotate cu 
tehnică de virf. Toate acestea 
cer însă oameni temeinic pregă
tiți. dîrji, capabili să infrinrfă 
stihiile mării, să fie gata aricind 
să dea ripostă hotărîtă oricărui 
agresor.

Misiunile pe mare sau la flu
viu se desfășoară cit mai aproa
pe de realitatea luptei. Și de 
fiecare dată, la întoarcerea din 
aplicație,. marinarii sînt bucu
roși : o nouă filă s-a înscris în 
cartea succeselor. Cartea succe
selor — cartea tradiției, îmbo
gățită an de an, zi de zi, prin 
noi fapte la temelia cărora se 
află înalta conștiință patriotică, 
dragostea față de navă, perfecta 
cunoaștere a tainelor meseriei 
marinărești. Iată acest vînător 
de submarine unde, secretcȚr al 
comitetului organizației U.T.C. 
este locotenentul Mihai Sârb. Un 
bărbat tînăr, aflat in fruntea 
unui colectiv tînăr, a unui echi
paj care de ani de zile iși 
transmite, de la un contingent 
la altul, un singur calificativ • 
foarte bine. Foarte bine, normă 
de muncă, fapt de conștiință 
utecistă! Echipajul de-acum, 
uteciștii de astăzi, puternic mo
bilizați de organizația de parțid 
are de-acum o „zestre" bogată : 
toate posturile și unitățile de 
luptă de frunte, mai mult de 90 
la sută dintre militari poartă cu 
mîndrie pe piept însemnele mă
iestriei ostășești: „Militar de 
frunte" și „Specialist de clasă", 
toate misiunile îndeplinite în 
barem și calificativ maxim. Nu-

dispoziție 
capacități

pentru deplasarea la locul 
concurs este mexicanul ' 
Gibran Culbeaux (categoria 10 
ani), care, in bucuria primei 
sale victorii și-a luxat piciorul 
sărind pe scări, astfel incit, 
zilnic, o ambulantă îl stă la dis
poziție ; • Cea mai frumoasă 
sportivă pare a fi suedeza Lena 
Johansson (categ. 16 ani) ; • 
Jucătorii care și-au sărbătorit 
ziua de naștere în perioada con
cursului : belgianul Coppin (10 
ani, la 28 iulie). Sylvan (Dane
marca — 12 ani, la 4 dugust) 
Nisipeanu (România. 12 ani, la 
1 august) ; • Luminița Radu va 
participa între 1—20 septembrie 
la finala campionatului național 
de senioare de la Timișoara, în 
calitate de ciștigătoare a grupei 
de la Olănești (Liga B) ; •
Pentru cei interesați, amintim 
numărul concurentilor la fieca
re categorie de vîrstă : 
(F-10), 30 (B-10), 20 (F-12), 
(B-12). 24 (F-14), 46 (B-14), 
(F-16). 55 (B-16), cu 1
crescînd și numărul participan- 
Vlor ; • La limitele superioa
re de vîrstă admise de regu
lament se situează iugoslavul 
Markovici (n. 18 ianuarie 1972), 

Gretarsdottir (n. 
1972), „veterana" 

Dintre băieți, un 
îl au Gurevich — 
— 2 385 și Kamski

l da 
Tello

18 
>, 37

30 
vîrstă

și islandeza 
10 ianuarie 
concursului. 
ELO ridicat
2 395, Sadler ___ ,. _______
—■ 2 380 ; • în sala dedicată a- 
nalizei partidelor, mutările sint 
efectuate de un robot electronic, 
creația specialiștilor de la în
treprinderea timișoreană „E- 
lectromotor", al cărui director, 
inginerul Dorin Gotia. este și 
vicepreședinte al Federației 
Române de Șah.

GHEORGHE CRIȘAN

MATURĂ ANGAJARE

mele s-a transformat in renu
me, echipajul fiind recunoscut 
pe marea unitate pentru destoi
nicia și conștiinciozitatea sa. 
Chiar dacă a fost vorba de mi
siunile executate în largul mă
rii. pe nave sau in largul cim- 
piilor, la strînsul roadelor pă
mintului. Liantul trainic care 
unește acest echipaj este voința, 
angajarea matură de a fi toți 
ca unul, la nivelul cerințelor 
puse în fața oștirii de către 
Directiva comandantului nostru 
suprem. De la prova la pupa o 
singură voință, pentru că acolo, 
in misiune, nu mai există un 
marinar și încă unul, ci echipa
jul, acea substanță umană ce 
propulsează nava spre succese. 
Performanța a devenit fapt co
tidian, de muncă și dacă în cli
pele de răgaz stai de vorbă cu 
ei ai șansa de a vedea că pri
vesc lucrul acesta ca pe cel mai 
firesc din lume. Soldatul Mihai 
Militaru, oltean, in viața civilă 
oțelar la Întreprinderea de Osii 
și Boghiuri din Balș. zice calm, 
fără umbră de surpriză pe chip : 
„Este normal să ne dăm silin
ța de a fi cei mai buni dintre 
cei buni. Așa învățăm aici in 
armată, așa am deprins și acolo 
in uzină, in colectivul muncito
resc. De acolo, de la uzina din 
Balș am venit la navă mai mulți 
colegi. Înaintea noastră, tot aici, 
au fost alfi tineri muncitori de 
la uzina din Balș. Cînd am ple
cat în - armată și ei, dar și 
maistrul nostru ne-au spus ;

fiți atenti. sinteți reprezentanții 
noștri, ai unor muncitori care nu 
cunosc decit succesul izvorit din 
muncă. Și bineînțeles, că nu pu
tem fi altfel !“ Și in același mod 
gindesc și soldații Pal Lauren- 
țiu, comandant de tun, fost 
strungar la U.R.A. București. 
Ion Croitoru. electrician apara
tură de navigație, in viața civilă 
artist sticlar la Curtea Sticlari
lor din București, fruntașul Pe- 
trică Liliceanu, tunar, venit din 
mijlocul muncitorilor de la Uzi
na bucureșteană „Steaua Roșie" 
și toți marinarii de la bord.

Învolburate sau liniștite marea 
și fluviul sint tărimul de dor al 
marinarilor, prag de patrie ro
mână, dintotdeauna și pentru 
totdeauna. Aici, ei sînt prezenți 
la datorie, veghe neîntreruptă 
hotarelor de ape, împlinirilor 
noastre socialiste, suveranită
ții și independenței, dreptu
lui de a fi veșnici. unici stăpâni 
și gospodari la noi acasă. Și pa
triei înfloritoare, poporului nos
tru harnic, partidului înțelept 
stegar al națiunii spre cele mai 
înalte culmi ale civilizației, co
mandantului suprem, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, omul care 
conduce țara cu forța de in- 
riurire pe care o au numai marii 
eroi ai umanității, acum, in zi 
sărbătorească, marinarii le pre
zintă solemn Onorul I

Căpitan de rangul III
MIHAI RAȘICA

încheierea grabnică a secerișului
(Urmare din pag. I) 

rentilui unde urmează să fie în- 
sămințate culturile duble.

„în Consiliul unic agroindus
trial Tîrgu Frumos această cam
panie a griului a adus la vremea 
secerișului pe cei mai buni me
canizatori în lan, ne precizează 
Milică Milieș, inginerul șef al 
unității. Peste tot oamenii ac
ționează cu promptitudine pen
tru ca toate cantitățile prevă
zute să fie predate la fondul de 
stat, operativ, așa cum a cerut 
secretarul general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. la 
recenta ședință a Comitetului 
Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R. Sînt lanuri unde am ob
ținut curent peste 4 500 kg la 
hectar. O recoltă bună pentru 
condițiile colinare ale unității 
noastre și putem spune că cele 
93 de combine de care dispunem 
au fost și sînt utilizate la ma
xim, că buna lor reparație nu a 
creat breșe în activitate, și, tot
odată, transportul bine organi
zat a făcut ca întreaga cantita
te recoltată să fie predată la 
bazele de recepție în aceeași zi".

în cîmp l-am întîlnit pe Va- 
sile Dominte, șeful autobazei 
din Pașcani, care, ne-a preci
zat că întregul parc de mașini 
este gata să satisfacă cu opera
tivitate programul de lucru sta
bilit. Cu aceleași bune rezulta
te se înscriu și mecanizatorii din 
Consiliul unic agroindustrial 
Popricani, care au reușit să in
tre cu secerișul în faza finală 
și așa cum ne spune Florin Fe- 
rarea, inginerul șef al consiliu
lui unic, uneori ritmul de re
coltare a depășit 500 hectare pe 
zi. S-a acordat o atenție deose
bită celor 470 de hectare culti
vate cu grîu pentru sămînță. 
Aici erau prezenți pe lîngă cei 
mai buni mecanizatori și direc
torul S.M.A. Popricani, inginer 
Florin Rudnic, pentru a verifi
ca încă o dată starea combine
lor, conștienți fiind că orice în- 
tirziere la seceriș înseamnă 
pierderi de recoltă și că aici

trebuie să se lucreze cu mare 
atenție fiind vorba de griul de 

i întrecerii 
aflat 

Luca, 
Duca

sămînță. în fruntea 
și de această dată s-au 
combinerii Haralambie 
Traian Chirilă, Neculai 
și Constantin Sandu. .

Depunînd eforturi susținute 
și folosind judicios timpul bun 
de muncă, capacitatea de lucru 
a combinelor, o serie de unități 
agricole din consiliile unice a- 
groindustriale Belcești, Holbo- 
ca, Podu Iloaiei, Movileni și 
Ciortești. au raportat încheie
rea recoltării griului pe mai 
bine de 80 la sută din suprafa
ță. Astfel, prin efortul unit al 
mecanizatorilor, cooperatorilor, 
specialiștilor, această lucrare 
înaintează acum pe ultimele su
prafețe. Un exemplu al organi
zării exemplare, al respectării 
riguroase a vitezelor de lucru 
l-am întîlnit pe ogoarele Con
siliului unic agroindustrial Po
du Iloaiei. Aici lucrările au 
început mai lent, datorită unei 
planificări ineficiente a forțe
lor mecanice existente, care însă 
a fost grabnic remediată și ast
fel întregul parc de combine a 
intrat la lucru, realizînd zilnic 
fiecare utilaj 30—35 de tone de 
griu, la aceasta aducindu-și pe 
deplin contribuția și priceperea 
și hărnicia mecanizatorilor Ion 
Manciuc, Petru Rumpel, Dumi
tru Pătimac, loan Acatrinei și 
Gheorghe Crîșmăruc.

Așa cum ne informa Viorel 
Chirilă, secretar al Comitetului 
județean Iași al U.T.C., sute de 
tineri au participat în aceste 
zile la stringerea spicelor, con
tribuind astfel ca întreaga re
coltă să fie pusă la timp și fără 
pierderi la adăpost. De aseme
nea a fost inițiată o întrecere 
intre colectivele de tineri meca
nizatori care lucrează 
lanurile cooperativelor 
de producție Belcești, 
Cozia și Răducăneni, 
realizarea vitezei de lucru pro
gramate și depășirea acesteia, 
în aceste unități grîul a fost 
recoltat plnă acum în proporție 
de 90 la sută.

acum In 
agricole 

Tansa, 
pentru

— Surprinzător, deși ești 
mezzosoprană, studentă in 
ultimul an la Conservatorul 
„Ciprian Porumbescu", din 
Bueurești, una dintre va
loroasele distincții interna
ționale ai obținut-o Ia un 
concurs internațional de 
pian. Există o explicație !

— în urmă cu cîtiva ani 
am obținut Diploma de, fi
nalistă. primii cinci concu- 
renti au primit această dis
tincție, la concursul interna
tional de pian de la Viotti- 
VaLsesia (Italia). Pianul a 
fost și rămîne iubirea mea. 
Ca instrument, firește 1

— Te-ai întors, de curînd. 
de la Bremen. Cu ee ocazie 
in orașul vestiților muzi
canți ?

— Am făcut parte 
grupul de artiști care au re
prezentat arta muzicală 
nară la cea de-a XV-a edi
ție a binecunoscutului festi
val „Pro Musaca Nova". Au 
fost invitați în acest scop 
corul „Madrigal", ansamblul 
„Ars Nova" din Cluj-Napoca 
condus de compozitorul Cor
nel Țăranu, un grup de in
strumentiști din Orchestra

din
tî-

Foto-album

aiRadioteleviziunii. artiști 
Operei române și din alte in
stituții...

— Te apropii de absolvi
rea conservatorului ! Ce ți-ai 
dorit și încă nu ai realizai? 
Mă refer Ia proiectele ar
tistice 1

— Cu roluri care mi-au 
dat satisfacții m-am întîlnit.. 
Am dorit să realizez 
citai de lieduri...

— Nu cumva te-ai 
Liedurile sînt totuși 
jul unor voci 
te de tehnici 
cabiie.

— Nu cred, 
în măsură să 
menea spectacol cu 
dragi mie._ create de Enescu, 
Behtoiu. 
Brahms, Strauss, 
Wolf.

— Am

Astăzi la Rimnicu Vîlcea 
iși deschide lucrările ma
nifestarea culturală „Oltul 
în conștiința românească", 
înscris în cadrul generos al 
Festivalului national „Cîn- 
tarea României" această ma
nifestare se află acum la cea 
de a XIII-a ediție.

în cadrul sesiunii de co
municări științifice „Lupta 
poporului român pentru uni
tatea națională și făurirea 
statului national unitar ro
mân 1848—1918“ invitații vor 
prezenta lucrări ce punctea
ză diferite aspecte ale vie
ții social-economice, - cit 
și principalele acțiuni poli
tice ale perioadei respective.

Un alt punct ce va fi cu 
siguranță primit cu interes 
în seria acestor manifestări 
este și expoziția de carte si 
documente găzduită, tot de 
azi în sala de festivități a 
filialei Rîmnicu Vîlcea ale 
Arhivelor Statului al cărei 
generic este „Lupta poporu
lui român pentru dreptate 
socială, unitate și indepen
dentă națională".

Vizitele de documentare 
la Complexul muzeistic 
Gheorghe Magheru-Troian și 
la Muzeul memorial „Nico
lae Bălceseu" vor marca mo
mentul final al manifestării.

Vă invităm la

un re-
PĂLTINIȘ

mature 
vocale

grăbit? 
apana- 
dubla- 
impe-

Simt că sînt 
susțin un ase- 

lieduri
Felicia Donceanu,

Debussy,
înteles că, în cu- 

rind, vei fi la Costinești !
— Da. la jumătatea lunii 

august, voi prezenta în Sta
țiunea tineretului un micro- 
recital cu șase lieduri din 
creația lui Enescu. Strauss, 
Brahms.

MARIAN
CONSTANTINESCU

Explozie de lumină

ACȚIUNE COMPLEXĂ
Tinerii iubitori de literatură de la Combinatul de oțeluri 

speciale din Tîrgoviște au participat de curînd la o acțiune 
complexă organizată de comitetul U.T.C. și comitetul sindi
cal. Profesorul Mihai Alexandru Constantin directorul Ca
sei de cultură a sindicatelor din Tîrgoviște — a vorbit ce
lor prezenți despre „Mesajul patriotic șl educativ al operei 
literare*'. In încheiere s-a desfășurat un recital de poezie 
patriotică originală susținut de membrii Cenaclului literar 
„Vibrații" care și-a sărbătorit nu de mult 10 ani de activitate. 
(MIHAIL I. VLAD).

POȘTA REBUS o»
Adrian BANGALA — Corbeni, 
Argeș : Am primit careurile, 
deci n-ai greșit adresa ... dar 
ce ne facem cu multele greșeli 
din text (ortografice), cit și 
din grile (OLJA, FPN. ZOU 
etc.). Subiectele abordate 
(„Eminesciana" și „Unirea 
Principatelor") pretind un 
bagaj corespunzător de cunoș
tințe și o documentare serioa
să. Fiind elev considerăm că ai 
putea să-ți valorifici mai efi
cient timpul ... citind, învățînd 
sau de ce nu dezlegind. Deo
camdată compunerea careurilor 
las-o in seama altora, ceva mai 
bine pregătiți.
Victor CIOBAN — Slobozia ; 
„De la mare la munte" îl vom 
intitula „De la munte la 
mare"... parcă e mai firesc, nu ? 
(bineînțeles cu modificări in 
text și răsturnarea grilei). Va 
apare, dar a doua oară nu vom 
mai dactilografia și desena noi 
grila !
Bogdan GRIGORIU — Iași : 
„Literare" se reține. Pe viitor 
țineți cont de răspunsul de mai 
sus.
Prof. Nicolae MEDRUȚ - A- 
brud : V-am sugera să abor
dați careul tematic (eventual 
didactic), pentru definiții cu 
„pistă falsă" este necesară o 
experiență ceva mai îndelunga
tă, inspirație și oarecare 
talent !
Ing. Stan PETRICA — Alexan
dria : Pentru încurajare reți
nem careul „Divertisment" pe 
care îl vom mai prelucra pentru 
a fi publicabil, dar pentru ur
mătoarele ... ajutorul va fi din 
ce în ce mai mic.
Stelian-Radu CACUCI — Ora
dea : „Totul despre sport" spu
ne cam puține, are nevoie de 
multe definiți reformulate. Un 
subiect așa generos presupune 
o realizare mai deosebită ... 
dacă îl refaceți și îl expediați 
respectînd regulile de colabora
re, poate îl reținem.

GEORGE MAGHERU

Stațiunea Păltiniș este situa
tă la altitudinea de 1 450— 
1500 m pe flancul nord-estic al 
munților Cindrel, sub vîrful On- 
cești, la o distantă de 34 km de 
Sibiu. Principalii factori naturali 
terapeutici ; bioclimat alpin, 
tonic, stimulent, caracterizat 
printr-o presiune atmosferică 
joasă, aer curat, bogat în radia
ții ultraviolete și cu o ionizate 
accentuată.

în prezent, stațiunea cunoaște 
un proces de dezvoltare, planul 
de sistematizare prevăzind o 
creștere a numărului de locuri 
de cazare de la 550 la 1 500, iar 
cele din unitățile de alimenta
ție publică de la 450 la 1 800.

Stațiunea dispune de club cu 
cinematograf, o secție a Biblio
tecii „Astra" cu un bogat 
fond de carte în care se re
marcă și citeva din caietele 
Eminescu xerografiate. Se or
ganizează periodic excursii spre 
Cheile Cibinului, Valea Sadului. 
Poiana și Vîrful Cindrel. caba
nele Curmătura Stezii. Gîtul 
Berbecului^ Fîntînele; excursii 
la Rășinari, Sibiu, pe Transfă- 
gărășan sau Valea Oltului. 
(A. B.).

Top T
CLASSIC-ROCK

Pe lîngă alte activități una
nim apreciate, în cadrul va
lorosului ansamblu simfonic 
din Botoșani a luat ființă anul 
trecut o interesantă grupare 
muzicală, numită „Cla- 
ssic-Rock", alcătuită din 16 in
strumentiști de elită, care au ca 
„hobby" jazzul și muzica ușoa
ră. De altfel, unii dintre ei sînt 
bine cunoscuți in lumea jazzu- 
lui (Liviu Mărculescu) sau a 
rockului (Adrian . Stanciu, 
Victor Hum inie — foști membri 
ai grupului Ethos). Valoroasa 
formație este condusă de Victor 
Huminic (chitară-bas) și reali
zează transcripții ale unor lu
crări de Enescu, Alexandru 
Pașcanu, Gershwin, Chick Co
rea, Maynard Ferguson. De a- 
semerrea, grupul are un bogat 
repertoriu de muzică ușoară, 
alături de tineri soliști cu fru
moase înzestrări, cum ar fi 
Marcela Bidileac, Stela Axinte, 
Lilicara Jitărașu, Romeo Co
jocarii. între cele mai reeente 
și mai aplaudate apariții ale 
sale : cele din cadrul unui tur
neu în R.S.S. Moldovenească, 
precum -și cu ocazia spectaco
lelor de mare succes „Noapte 
albastră" și „Hai, vino iar în 
gara noastră mică", avîndu-i ca 
invitați pe Gabriel Cotabită, 
Gabriel Dorobanțu, Ricky Dan- 
del, Natalia Guberna, Ileana 
Șipoteanu, Nicu Dumitrescu, 
Alexandra Canareica.

„TROFEUL AMARA ’88“
o. u.

In perioada 4—7 august a.c. se desfășoară în stațiunea Ama
ra^ județul Ialomița, cea de-a XXI-a ediție a concursului in- 
terjudețean de muzică ușoară românească „Trofeul Amara", 
organizat de Comitetul județean de cultură și educație so
cialista al județului Ialomița, în colaborare cu Uniunea Com
pozitorilor din R.S.R. în cele 4 zile cit durează concursul, va 
fi organizat un stand de discuri cu vînzare, reunind cele mai 
valoroase creații ale muzicii ușoare românești. In fiecare sea
ră vor susține recitaluri cunoscuți interpreți de muzică ușoa
ră românească (Gabriel Cotabiță, Marina Florea, Loredana 
Groza, Alina Mavrodin, Marilena Dobre, Cătălin Crișan și 
alții). (Laurențitt Ungureanul.
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ORIZONTAL: 
Poezie satirică. 
Se îngrijește de 
pariția cărților 
Volum... redus! 
Opere complete
Arbori fructiferi. 
4) Element de com
punere cu sensul 
de „unghie" — 
Poezie cu formă 
prozodică fixă. 5) 
Cui turtit — Crea
ție epică in versuri

(pl.). 6) Pana unui 
critic! — Copaci cu 
lemnul tare — în
ceput ironic ! 7)
Consens poetic ! — 
Aceea. 8) Poezie 
bucolică — Trop 
pe jumătate! 9) In
dice pentru cărți in 
bibliotecă — Se ex
primă în versuri. 
10) Coapsă (reg.) — 
Gen epic de mare 
întindere (pl.).

VERTICAL 
Bazată pe o 
de stil. 2) Vers... 
frumos! — Subtext 
la o doină. 3) Lec
tură — Cadență 
poetică. 4) Pretext 
pentru un pamflet 
— Cuprinsul unei 
cărți (sg.). 5) Crea
ție teatrală — Le
gumă. 6) Scriitor 
in final! — Poves
te... in glumă! — 
începutul unei poe
zii! 7) La capătul 
pămintului (pl.) — 
Volum. 8) Eroina 
Iui Gombrowicz — 
A concepe.» literar 
vorbind! 9) Istorie 
hazlie — Ten! 10) 
Procedeu stilistic 
care constă in re
petarea aceluiași 
sunet sau a unui 
grup de sunete in 
cuvinte care m 
succedă.

t:l

Dicționar: VOL, 
ONIC.

BOGDAN 
GRIGORIU

Rubrică realizată de GAVRILA INOAN
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Dezarmarea aspirație vitală

a tuturor popoarelor
stiri-note-comentariistirinotecqmentarii-stiri-note-cqmentarii

Demersuri în vederea creării unei zon&

denuclearizate în nordul Europei
STOCKHOLM 5 (Agerpres). 

— Grupul de experți guverna
mentali in probleme de politică 
externă din țările nord-europe- 
ne, însărcinat cu studierea po
sibilităților de creare a unei 
zone libere de arme nucleare în 
nordul-continentului, și-a conti
nuat activitatea prin examina
rea unor aspecte politico-mili- 
tare ale situației, din regiune, a 
declarat Maj-Britt Theorin, am
basador pentru problemele 
dezarmării la Ministerul Aface
rilor Externe al Suediei. In ul
tima perioadă, a arătat ea, a 
fost discutată în special procla-

marea unor zone mai restrînse 
libere de arme nucleare în re
giune, chestiune care se va afla 
și în centrul sesiunii ordinare 
a grupului, programată pen
tru sfirșitul lunii august la 
Stockholm. Maj-Britt Theorin a 
relevat rolul important al opi
niei publice din țările nordice 
în ce privește realizarea acestui 
obiectiv.

Grupul de experți a fost con
stituit anul trecut, din el făcînd 
parte reprezentanți ai ministe
relor de externe ale Danemar
cei, Islandei, Norvegiei, Finlan
dei și Suediei.

Națiunile Unite: 
Continuă consultările
pentru soluționarea 
conflictului din Golf

5 (A- 
gene- 
Perez 
sediul 
nouă

Dezarmarea este în interesul tuturor
popoarelor de pe toate continentele
BERLIN S (Agerpres). — Cu 

numai un procent din cei peste 
1 000 miliarde de dolari care se 
cheltuiesc anual pentru Înar
mări s-ar putea rezolva proble
ma foametei pe planetă — se 
arată într-un articol publicat 
în ziarul „Neues Deutschland", 
subliniindu-se că dezarmarea 
este, astfel, în interesul tuturor 
popoarelor de pe toate conti
nentele. Numai prin dezarmare 
se poate asigura progresul social 
al popoarelor și garanta princi
palul drept al omului — drep-

tul de a trăi în pace. în timp ce 
se irosește o sumă uriașă pen
tru înarmări, numărul celor 
care nu au loc de muncă se ri
dică, pe glob, la peste 800 mi
lioane, imensa lor majoritate a- 
flîndu-se în țări în curs de dez
voltare, unde unul din zece oa
meni suferă de foame. Dezar
marea, arată ziarul, poate aju
ta la depășirea subdezvoltării, 
la înfăptuirea noii ordini econo
mice internaționale și Ia solu
ționarea problemei datoriilor 
externe.

NAȚIUNILE UNITE 
gerpres) — Secretarul 
ral al O.N.U., Javier 
de Cuellar, a avut, la 
Națiunilor Unite, o
rundă de consultări separate 
cu miniștrii de externe ai 
Iranului și Irakului privind 
aplicarea rezoluției 598 a 
Consiliului de Securitate.

La încheierea convorbirilor, 
secretarul general al O.N.U. 
a declarat în cadrul unei 
conferințe de presă că a pre
zentat Iranului și Irakului 
noi idei pentru deblocarea 
negocierilor vizînd încetarea 
războiului dintre cele două 
țări — relatează agenția 
EFE. Noile propuneri, a pre
cizat Javier Perez de Cuellar, 
au fost bine primite de am
bele părți.

convenționale și pentru dizolvarea tuturor
alianțelor militare46

Fermă condamnare a politicii de agresiune 
si apartheid a regimului rasist sud-aîrican

a

LUSAKA 5 (Agerpres). — 
Președintele Organizației Po
porului din Africa de Sud-Vest 
(S.W.A.P.O.), Sam Nujoma, 
condamnat faptul că. in timp ce
la Geneva se desfășoară con
vorbiri în direcția reglementării 
situației din Africa australă. 
Republica Sud-Africană con
tinuă să-și consolideze prezen
ta militară în Namibia. Dislo
carea de noi efective militare în 
teritoriul sud-vest-african are 
drept scop intensificarea activi
tății teroriste împotriva po
porului namibian.

Președintele S.W.A.P.O. a 
chemat autoritățile de la Pre
toria să îndeplinească prevede
rile rezoluției 435 a Consiliului 
de Securitate, care stipulează 
acordarea' independentei Nami
biei.

ACCRA 5 (Agerpres) — Con
siliul Național al Femeilor din 
Ghana a dat publicității, în 
perspectiva aniversării, la 9 
august, a Zilei internaționale 
de solidaritate cu lupta femei-

lor din Africa de Sud și Na
mibia, un document în care re
afirmă poziția de sprijin deplin 
pentru acțiunile vizind elimi
narea apartheidului din R.S.A. 
în document este exprimată in
dignarea față de tratamentul 
inuman la care este supusă 
populația de culoare din R.S.A., 
inclusiv copiii. Totodată, se rer 
leva necesitatea încetării ocu
pației ilegale a Namibiei de 
către Africa de Sud și a aban
donării politicii de destabilizare 
pe care o practică guvernul ra
sist de la Pretoria împotriva 
statelor africane vecine.

PRETORIA 5 (Agerpres) — 
Cel puțin 20 000 de oameni ai 
muncii din industria metalurgi
că a Africii de Sud se află in 
grevă în sprijinul revendicări
lor lor vizînd. în principal, 
abolirea politicii de apartheid 
promovată cu îndărătnicie de 
regimul de Ia Pretoria. La gre
vă au aderat muncitorii din a- 
proximativ 100 de întreprinderi 
din jurul Johannesburgului.

i ORIENTUL 
MIJLOCIU

In teritoriile de pe Malul ves
tic al Iordanului și Gaza, ocu
pate de Israel, a continuat, vi
neri, mișcarea de protest pales
tiniană. Manifestații puternice 
au avut loc în taberele de refu- 
giati Jenin și Qabatia, unde 
militarii forțelor israeliene de 
ocupație au intervenit, folosind 
grenade cu gaze lacrimogene în 
încercarea de a-i dispersa pe 
demonstranți, informează agen
ția EFE. (Agerpres)

Importanța elaborării unui nou concept

de cooperare regională latino-americană

O declarație a președintelui executiv 
al Republicii Panama

TOKIO 5 (Agerpres). — /Iz
bucnirea 
poate fi prevenită numai 
vor fi distruse 
arme nucleare 
întreaga lume, 
ideea centrală a apelului 
publicității la Hiroshima 
încheierea forumului interna
țional „Pentru un acord mon
dial în vederea eliminării 
turor armelor nucleare".

Documentul apreciază 
deși s-a înregistrat o oarecare 
reducere a tensiunii în relații
le Est-Vest, cursa înarmărilor 
continuă nestingherită. „Nu 
putem privi cu optimism aceas
tă situație, în pofida semnării 
Tratatului sovieto-american 
privind eliminarea rachetelor 
cu rază medie și mai scurtă de

unui război nuclear 
dacă 

de 
în 

este 
dat 

la

arsenalele 
existente 
Aceasta

tu

tă,

acțiune. Ne pronunțăm pentru 
o reducere drastică a arsenale
lor convenționale și pentru di
zolvarea tuturor alianțelor mi
litare" — se arată in apel.

Adversarii dezarmării submi
nează eforturile pentru apăra
rea păcii, prin politica lor pe
riculoasă de modernizare a ar
melor nucleare și de creare a 
unor noi tipuri de arme de 
distrugere în masă. în aceste 
condiții, răspunsul forțelor iu
bitoare de pace din întreaga 
lume trebuie să fie unitatea lor 
de acțiune, coordonarea inițiati
velor întreprinse pe diverse 
meridiane ale globului — subli
niază apelul, reamintind că în 
lume există 269 de organizații 
și mișcări pentru pace intr-un 
număr de 151 de țări.

IMAGINI COMENTAT

kW P? ® 1 âtea

asupra tuturor experiențelor nucleare
LONDRA 5 (Agerpres). — Or

ganizația medicilor britanici 
„Campania medicală împotriva 
armelor nucleare" a dat publi
cității o declarație prin care 
cere stabilirea grabnică a unui 
moratoriu asupra tuturor expe
riențelor nucleare și, apoi, sem
narea unui acord privind înce
tarea lor definitivă. In docu
ment se subliniază că o aseme
nea acțiune ar influența favora
bil situația ecologică prin re

I
ducerea emanațiilor radioactive. 
Documentul relevă că din anul 
1945 și pină în prezent au fost 
efectuate 1 754 explozii nucleare 
experimentale, frecvența medie 
fiind de o explozie pe săptămî- 
nă. Fiecare a treia experiență 
are drent consecință, emanații 

■ radioactive în atmosferă care 
duc Ia acumulări de substanțe 
radioactive în sol. alimente și 
organismul oamenilor și anima
lelor — se arată în declarație.

Pasăre călătoare din familia 
gruidelor, cocorul are o înălți
me variabilă intre 150 cm (co
corul mare, Anfigona) și 96 cm. 
(cocorul mic). Japonezii au 
conferit acestei păsări, este 
adevărat, în registrul simbo
lic, o dimensiune mult mai 
înaltă, greu comensurabilă: a- 
ceea a năzuințelor fierbinți 
pentru o lume dominată de 
însemnele heraldice ale păcii, 
înțelegerii și colaborării.

în imaginea alăturată, 45 
de eleve nipone, din localita
tea Kyoto, prezintă cei 2 100 
de cocori realizați din hîrtie. 
Datorită culorilor diferite fo
losite, această mulțime de pă
sări au format, cu trupurile 
lor, literele unui înscris in lim
ba japoneză: „Legămînt pen
tru pace!". Recepționată prin 

■ intermediul Agenției Japan 
Press Service, fotografia ilus
trează doar una din numeroa
sele acțiuni ce doresc să co
memoreze tragicele evenimen
te petrecute în urmă cu 43 de 
ani, la Hiroshima și Nagasaki. 
La 6 și 9 august 1945, asupra 
acestor două orașe au fost a- 
runcate primele bombe atomi
ce care au avut ca țintă direc
tă distrugerea unor vieți ome
nești. în dorința ca asemenea 
bombardamente să nu se mai 
repete niciodată, astăzi se va 
organiza la Hiroshima un sim
pozion internațional al tinere
tului împotriva armelor nu
cleare. Tot astăzi se va da

startul unui supermaraton al 
păcii între cele două orașe- 
erou ale Japoniei. Participan
ta vor purta „făclia păcii“ pe 
care o vor duce la Nagasaki) 
unde, din inițiativa Congresu
lui național nipon pentru in
terzicerea armelor nucleare, se 
va deschide o conferință pen
tru interzicerea armelor ato
mice. In toate localitățile ce 
vor fi parcurse pe distanța de 
437 km dintre cele două ora
șe, vor avea loc mitinguri pen
tru pace. Principalele teme a- 
bordate vor fi: mobilizarea o- 
piniei publice împotriva teo
riei descurajării nucleare, ciș- 
tigarea sprijinului in favoarea 
înlăturării bazelor nucleare și 
interzicerea intrării in porturi 
a navelor cu încărcătură nu
cleară la bord. Se va urmări, 
totodată, extinderea sprijinu
lui public in favoarea elimi
nării forțelor nucleare cu rază 
medie de acțiune, cu baza pe 
mare, și crearea unei zone 
fără arme nucleare in regiu
nea Asiei și Pacificului. După 
cum se arată intr-un comen
tariu al agenției nipone 
„Kyodo" intitulat „Marea cam
panie populară antinucleară 
din Japonia" sint primele ma
nifestări de acest gen organi
zate după încheierea acordului 
dintre S.U.A. și U.R.S.S. pri
vind eliminarea rachetelor nu
cleare cu rază medie și mai 
scurtă de acțiune — I.N.f'. — 
cu baza la sol, iar militanta

pentru pace afirmă că urmă
resc să dea un nou im
bold sentimentelor antinuclea
re pentru a determina super- 
puterile să efectueze noi re
duceri de armamente. Acordul 
I.N.F reprezintă „un mic 
progres, dar mai avem multe 
lucruri de făcut" — afirmă 
Aki Okabe, coordonator inter
național pentru Congresul ja
ponez împotriva bombelor a- 
tomice și cu hidrogen (Gen- 
suikyo). Koichi Akamatsu, se
cretarul general al acestei or
ganizații, afirmă că acordul 
I.N.F. a suscitat o atmosferă 
de optimism pe plan interna
țional. „Dar este o atmosferă 
periculoasă, I.N.F. reprezentind 
doar 5 la sută din totalitatea 
armelor nucleare". El a rele
vat că după ratificarea aces
tui acord in luna iunie, cea 
de-a treia sesiune specială a 
O.N.U. consacrată dezarmării 
nu a reușit să elaboreze un 
document care să stipuleze e- 
liminarea tuturor armelor nu
cleare sau interzicerea tuturor 
experiențelor nucleare.

Alături de cetățenii japo
nezi, toate forțele progresiste 
ale lumii doresc o schimbare 
pe fundalul cerului: spectrul 
amenințării nucleare sau al 
celorlalte tipuri de armament 
să fie înlocuit pentru totdea
una cu stolurile in formă de 
unghi ascuțit ale cocorilor.

A. BUNESCU

Realități din lumea capitalului
£ greu să fii tînăr, dar și mai greu

să fii tinără!
Tinerele fete victimele preferate

ale inechității și discriminării

lași nivel. O comparație a si
tuației din anii 1977 și din 
1986 relevă că îmbunătățirile 
au fost minore și că în multe 
cazuri disparitățile s-au agra
vat. Așa s-a întimplat în Da
nemarca; unde decalajul din
tre veniturile bărbaților și ale 
femeilor a crescut de la 13,5 la 
sută la 15,1 la sută, în Noua 
Zeelandă — de la 26.7 la sută 
la 28,2 la sută și in Marea 
Britani e — de la 29,2 la sută 
la peste 32 la sută. De remar
cat faptul că din aceste pro
cente care variază de la țară 
la țară între 20 și 50 la sută, 
aproape jumătate sînt tinere 
fete între 16 și 25 de ani.

NAȚIUNILE UNITE 5 (Ager
pres) — Secretarul generai al 
O.N.U., Javier Perez de Cuellar, 
a dezaprobat deportarea, de că
tre Israel, a unor palestinieni 
din teritoriile ocupate.

într-un comunicat difuzat la 
sediul newyorkez al organiza
ției mondiale, de către purtăto
rul său de cuvînt, Francois 
Giuliani, secretarul general al 
O.N.U. a afirmat că deportările 
contravin prevederilor celei 
de-a IV-a Convenții de la Ge
neva privind protecția civililor 
în vreme de război, exprimin- 
du-și, totodată, speranța că. în 
viitor. Israelul va respecta ase
menea normative internațio
nale.

AMMAN 5 (Agerpres). — Prî- 
mul-ministru al Iordaniei, Zeid 
Rifai, l-a primit pe Abdul Raz- 
zak Yehiya,, membru al Comi
tetului Executiv al Organizației 
pentru Eliberarea Palestinei, re
prezentantul organizației la 
Amman. Cu acest prilej, pre
mierul iordanian a afirmat că 
guvernul iordanian salută vizita 
pe care urmează să o întreprin
dă la Amman o delegație la ni
vel înalt a O.E.P., la o dată ce 
va fi stabilită in cîteva zile, 
relatează agenția MENA.

Kampala
Convorbiri în vederea 

realizării unității politice
KAMPALA 5 (Agerpres). — 

După cum informează publicația 
„The Citizen" din Kampala, au
toritățile Ugandei s-au reîntîl- 
nit cu oficialități ale unor gru
pări politice disidente în vede
rea încheierii unui acord de 
conlucrare în beneficiul realiză
rii unității politice.

Președintele Ugandei. Yoweri 
Museveni, a lansat, de mai mult 
timp, un program politic de re
conciliere națională menit să 
unească eforturile tuturor cetă
țenilor țării pentru redresarea 
economică, șl instaurarea unui 
climat propice planurilor de 
dezvoltare generală, proces în
trerupt timp de mai multi ani 
ca urmare a unui puternic 
conflict intern, generat de 
vechile administrații de la Kam
pala.

PE SCURT
• RAMIZ ALIA, prim-secre- 

tar al C.C. al Partidului Muncii 
din Albania, președintele Pre
zidiului Adunării Populare a 
R.P.S. Albania, l-a primit la Ti
rana pe ministrul turc al aface
rilor externe, Mesut Yilmaz — 
transmite agenția ATA. Cu acest 
prilej, s-au exprimat dorința în
tăririi cooperării dintre cele 
două țări, precum și sprijinul 
pentru realizarea unei atmosfe-

CIUDAD DE PANAMA 5 
(Agerpres) — Intr-o declarație 
făcută în capitala țării, pre
ședintele executiv ai Republicii 
Panama, Manuel Solis Palma, a 
opinat că, in prezent, capătă o 
importanță și acuitate sporite 
elaborarea unui nou concept de 
cooperare regională latino-a
mericană — relatează agenția 
Prensa Latina. El a evidențiat 
necesitatea luării în considera
re a condițiilor concrete, spe
cifice țărilor latino-americane, 
în elaborarea Unei noi strategii 
de dezvoltare și cooperare în 
America Latină, ca și necesita-

tea de a se depune eforturi 
susținute pentru realizarea uni
tății de acțiune latino-america- 
ne în diversitatea condițiilor 
existente.

In scopul dezbaterii acestor 
idei, al efectuării unui schimb 
de opinii 
voltării și 
la Ciudad 
desfășura, 
lucrările unei reuniuni regiona
le, la care și-au anunțat parti
ciparea peste 200 de personali
tăți politice din 22 de țări lati- 
no-americane.

pe problemele dez- 
cooperării regionale, 
de Panama se vor 
începind de marți,

Repere boliviene
Astăzi, poporul bolivian sărbătorește ziua sa națională, eve

niment de seamă în viața acestei țări prin care a fost înlătu
rată dominația colonială. Purtind în numele său numele Iui 
Simon Bolivar, eliberator al întregii Americi Latine, Bolivia 
înscrie în istoria sa contemporană cea de-a 163-a aniversare 
a independenței. Situată în partea central-vestică a Americii 
de Sud, în Munții Anzi, avind o suprafață de peste un mi
lion kmp și o populație de circa 6,2 milioane de locuitori, 
Bolivia este un stat cu însemnate resurse naturale, valoric 
ficate în interes national. Se poate spune pe drept cuvînt că 
în Bolivia se „întîlnesc" înălțimile cu adîncurile, înaltelor 
piscuri ale Anzilor, acoperite de zăpadă, corespunzîndu-le 
adincimile bogate de minereuri de fier, petrol, gaze naturale 
cărora Ii se adaugă zăcămintele de aur, argint, wolfram, cu
pru etc. Datorită acestor însemnate rezerve, Bolivia a putut 
să-și edifice o importantă industrie extractivă. De remarcat 
faptul că Bolivia ocupă locul trei în lume la producția desta- 
niu și de’tungsten, precum și locul 1 la producția de stiblu, 
fiind de altminteri o țară cu mari rezerve de metale nefe
roase. De asemenea, a sporit în ultimul timp extracția de 
gaze naturale, construindu-se în acest sens un gazoduct 
Santa Cruz — Sao Paolo, care va fi finalizat anul următor 
și prin care Bolivia va exporta zilnic 11,33 milioane metri 
cubi gaz natural.

în economia boliviană, alături de industria extractivă care 
asigură de altfel 90 la sută din valoarea totală a exporturi
lor, un rol de bază îl are agricultura, sector în care'lu
crează peste două treimi din populație. Un eveniment de 
răsunet în viața Boliviei l-a constituit înfăptuirea reformei 
agrare din 1984 care a dus la o largă împroprietărire a ță
ranilor, la crearea de cooperative agricole de producție, fapt 
ce a permis aplicarea unor tehnologii avansate și eficiente 
în scopul obținerii de recolte sporite. Autoritățile de la La 
Paz urmăresc în continuare consolidarea economică a țării 
prin creșterea ponderii industriei prelucrătoare alături de 
cea extractivă în ansamblul general al dezvoltării industriale, 
prin elaborarea unor programe de modernizare a sectoruluiprin elaborarea unor 
agricol.

In spiritul dorinței 
mii. cu țările în curs 
tine, de care ne leagă afinități de limbă și cultură, România 
întreține relații de prietenie și cooperare cu Bolivia, bazate 
pe respectarea fermă a principiilor de drept internațional. 
Relațiile diplomatice stabilite încă din 1969, acordurile de 
cooperare economică și tehnică pe termen lung oglindesc 
înțelegerile statornicite între cele două țări care sînt ani
mate de idealuri comune de libertate, pace și prosperitate.

sale de colaborare cu toate statele lu
de dezvoltare, cu statele Americil La-

DAN STANCA

re de încredere și bună înțe
legere în Balcani, pentru pacea, 
stabilitatea și securitatea state
lor din regiune. Ministrul turc 
și-a încheiat vizita în R.P.S. Al
bania.

în primăvara acestui an s-au desfășurat la 
Viena lucrările celei de-a 32-a sesiuni a Comi
siei O.N.U. pentru condiția femeii. Participan- 
ții, printre care și România, au dezbătut o arie 
largă de probleme, referitoare la situația so
cială, economică și politică a femeilor in socie
tatea contemporană, la întărirea colaborării 
internaționale in vederea asigurării unor drep
turi egale intre femei și bărbați. O atenție 
prioritară a fost acordată examinării traducerii 
in viată a „Strategiei de perspectivă a activi
tății privind îmbunătățirea situației femeilor 
și măsurile concrete pentru depășirea obstaco
lelor pe calea realizării scopurilor și sarcinilor 
deceniului femeii in perioada 1986—1990". sub 
deviza „Egalitate, Dezvoltare și Pace", docu
ment adoptat in cadrul conferinței mondiale 
dedicate examinării și aprecierii rezultatelor 
deceniului femeii, desfășurate la Nairobi în 
1985. Cu toate eforturile pe plan internațional, 
regional și național, condiția femeii in țările 
capitaliste dezvoltate, în țările în curs de dez
voltare, greu afectate de imensa povară a da
toriilor externe, de decalajele tot mai mari 
dintre țările bogate și cele sărace, continuă să 
fie dintre cele mai precare. Cu toate că repre
zintă peste jumătate din populația lumii, con
stituind o uriașă forță socială, capabilă să-și 
aducă o contribuție pe măsură la progresul 
general al umanității. Ia rezolvarea marilor

probleme ale contemporaneității, femeile, cu 
toate că efectuează circa 73 Ia sută din to
talul orelor de lucru și primesc doar ll> ia 
sută din veniturile ce se obțin la scară mon
dială, sint profund afectate, de șomaj, de ine
chități flagrante in ceea ce privește salariza
rea, ocuparea unor locuri de muncă și exerci
tarea unor funcții de răspundere in raport cu 
pregătirea și capacitățile lor. Dar categoria 
cea mai afectată din păcate este cea a tinere
lor fete în virstă de pină la 25 de ani, cu toate 
că această categorie de virstă, cea mai vul
nerabilă de fapt, reprezintă mai bine de ju
mătate din totalul femeilor. Ele sint primele 
victime ale șomajului, ale inechităților de tot 
felul, ele primesc, pentru aceeași muncă, sala
riile cele mai mici, sint cel mai slab repre
zentate în organele de conducere a vieții 
economice, sociale și culturale la toate nive
lurile, private aproape in exclusivitate de 
dreptul de a participa la actul de decizie. Mo
tivele invocate cel mai adesea sint așa-zisa 
lipsă de experiență, o mai slabă pregătire pro
fesională, posibilitatea de a deveni mame, ceea 
ce pentru o societate bazată pe legea profitu
lui constituie un serios impediment. De re
marcat că in chiar domenii de activitate pre
dilecte pentru femei, cum sint învățămîntul, 
cultura, asistența socială si sanitară, adminis
trația, ele reușeso cu greu să dobindească un 
post.

S. U. A Legiferarea 

discriminării 
în Statele Unite, unde

ani, efectuează, în princi
piu, munci derizorii și sînt re
tribuite necorespunzător. Cir
ca 80 la sută dintre ele lu
crează ca vînzătoare, îngriji
toare în spital* femei 
serviciu etc. Dar chiar și 
cazul in care prestează 
ceeași muncă cu bărbații, sub 
un pretext sau altul, li se plă
tește mai puțin. Astfel, deși 
femeile, în marea lor majori
tate tinere, reprezintă 63 la 
sută din numărul total al ope
ratoarelor de calculatoare, 
ele primesc .numai 68 la 
din salariul bărbaților 
prestează aceeași muncă, 
nivel național, diferența 
die dintre retribuția bărbați
lor și cea a femeilor este de 
40 la sută.

tuind o parte însemnată din 
cei peste o jumătate de milion 
de șomeri.

de 
în 
a-

sută 
care

La 
me-

Inegalități frapante
Orice iluzie că femeile ar fi 

ajuns Ia o deplină egalitate cu 
bărbații în ceea ce privește 
remunerarea lor pentru muncă 
egală este ușor risipită de sta
tisticile Organizației Interna
ționale a Muncii, care relevă 
că bărbații continuă să pri
mească — în diverse țări ale 
lumii, cu precădere în țările 
capitaliste dezvoltate — salarii 
cu mult superioare celor acor
date soțiilor sau fiicelor lor. 
Aceastâ concluzie se desprin
de din datele referitoare la 
salarizarea în industrie și în

de activitate, pwalte sectoare . .
blicate în ediția pe 1987 a a- 
nuarului statistic al O.I.M.,. 
„Year Book of Labour Statis
tics". Factorii care stau în spa
tele inegalităților de salariza
re sînt greu de identificat în 
totalitatea lor. Ei sînt legați 
în principal de discriminarea 
care continuă să existe față de 
femei în procesul muncii sau 
în încredințarea unor posturi 
mai bine remunerate. Statis
ticile menționate relevă că, în- 
tr-o serie de țări occidentale, 
veniturile femeilor sînt mai 
mici decît ale bărbaților, cu 
mult peste media din celelalte

țări capitaliste. Să menționăm 
cîteva țări oferite ca exemplu 
de anuarul statistic al O.I.M. : 
în Franța cu 20,5 la sută, Hong 
Kong — cu 22,1 la sută, Fin
landa — cu 22,6 la sută, Belgia 
— cu 25,9 la sută, R.F. Ger
mania — cu 27,1 la sută. Noua 
Zeelandă — cu 28,2 la sută, 
Irlanda — cu 31,3 la sută. Ma
rea Britanie — cu 32,1 la sută. 
Elveția — 32,6 la sută. Decala
jul cel mai mare se înregis
trează în Coreea de Sud, unde 
femeile obțineau în 1986 cu 
51,5 la sută mai puțin decît 
bărbații, decalaj care se men
ține și azi aproximativ la ace-

In Statele Unite, unde se 
bate atita monedă pe seama 
drepturilor omului, drepturi
le femeilor, ale tinerelor fete 
care pășesc in viață nu sînt 
apărate și garantate de nici o 
legislație federală, nici de le
gislația diferitelor state. Po
trivit specialiștilor, în legisla
ția federală și în cea a dife
ritelor state există în prezent 
circa 1 100 de clauze care le
giferează discriminarea femei
lor americane în cele mai 
diferite domenii. Dacă ne re
ferim de pildă la pensii și la 
asigurări sociale, femeile a- 
mericane, deși achită aceeași 
cotizație la fondul de pensii 
și la fondul de asigurări so
ciale ca și bărbații, după ie
șirea la pensie ele primesc o 
sumă mult mai mică. In 
S.U.A. nu există astăzi nor
me juridice care protejea
ză mama și copilul. Numai 
în cîteva state americane au 
fost adoptate legi privind a- 
cordarea concediului de ma
ternitate fără plată. Dar nici 
măcar aceste legi nu sînt in
terpretate întotdeauna în fa
voarea tinerelor mame. Sînt 
tot mai frecvente cazurile 
cînd femeilor li se refuză un 
loc de muncă din cauza sarci
nii. Discriminarea este pre
zentă și în sfera producției, în 
pofida faptului că — în mod 
formal — există o serie de 

.legi care o interzic. Femeile, 
care reprezintă circa 50 la sută 
din totalul forței de muncă a 
țării, dintre care peste 35 la

■ sută sînt’ tinere între 17-24 de

CE.E.: Peste

7 milioane de femei 

in căutare de lucru
Este cunoscut faptul că din 

Piața Comună fac parte țări 
occidentale puternic industria
lizate. După cum relevă sta
tisticile acestui organism, la 
începutul anului în curs în ță
rile C.E.E. erau în căutare de 
lucru 7,2 milioane de femei, în 
marea lor majoritate tinere 
fete pînă la vîrsta de 25 de 
ani. Situația de ansamblu a 
șomajului din Piața Comună 
este marcată de faptul că a 
Crescut numărul femeilor care 
rămîn fără serviciu, ca și al 
proaspetelor absolvente care 
nu reușesc să-și găsească un 
loc de muncă. Anul trecut, 
cota femeilor șomere a crescut 
de Ia 11,9 la sută din popu
lația1 activă la 12,3 la sută. 
Date recente dezvăluie că in 
Italia rata șomajului în rîndul 
femeilor în vîrstă de 20—24 de 
ani se ridică la peste 35 la 
sută, în R.F. Germania dintre 
tinerele fete care au absolvit 
anul trecut instituții de învă- 
țămînt superior, 40 000 nu au 
găsit de lucru, iar dintre cele 
cu studii medii — 15 000 
află în aceeași situație. 
Portugalia 60 la sută din 
talul șomerilor sînt femei, 
dintre acestea mâi bine de 
mătate sînt tinere fete între 
17—24 de ani ; în Belgia, din
tre cele 274 de profesii prac
ticate în țară, tinerele fețe au 
acces doar la 40, ele consti-

se
In 
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Participarea — un 
drept refuzat

Discriminarea femeilor nu 
se reduce doar la o mai ’ 
proastă retribuție în raport cu 
munca prestată, cu pregătirea 
lor profesională. în țările ca
pitaliste femeile, în special 
tinerele fete, sînt foarte slab, 
sau aproape deloc reprezen
tate în conducerea vieții poli
tice, economice, sociale, in 
funcții de răspundere din di
ferite sectoare. • în 
rea Britanie, ponderea 
meilor în parlament 
anul trecut de numai 
la sută. Procentul de 
mei-învățătoare este de 77,59 
la sută, o mare parte din 
ele tinere fete, dar numai 
44,8 la sută din școlile pri
mare sînt conduse de femei. 
La licee, profesoarele repre
zintă 45,75 Ia sută din total, 
iar directoarele — doar 16 la 
sută. • In Suedia, posibilită
țile de opțiune ale tinerelor 
fete sînt limitate la 25 de me
serii, spre deosebire de băr
bați, care pot alege din 300 de 
meserii. Femeile ocupă doar 
10 la sută din posturile de 
conducere în învățămînt, deși 
ele reprezintă 98,8 la sută din 
personalul didactic în școlile 
primare și 65 la sută din 
cele secundare, 
narea împotriva 
în diverse regiuni ale Spa
niei este evidentă. 22__ 2
riil femeilor din parlamente
le regionale este neglijabil. 
In Andaluzia abia șapte din 
cei 109 deputați sînt femei, 
însă nici una de vîrstă tînără. 
• Unele surse japoneze a- 
preciază că, în cazul în care 
candidații la admitere ar fi 
aleși mai cu seamă pe baza 
notelor obținute la examen, 
nu atît pe baza sexului, fe
meile ar deține o pondere de 
peste 60 la sută în rîndul 
persoanelor înscrise la Insti
tutul „Jikeidai", 
principalele școli 
nă din Japonia.
sînt în proporție 
10 la sută.

ft PREȘEDINTELE Republicii 
Filipine, Corazon Aquino, a 
anunțat la Manila că se declară 
în favoarea desfășurării unui 
referendum național cu privire 
la statutul bazelor militare ale 
S.U.A. de pe teritoriul țării. 
Corazon Aquino a precizat că 
referendumul va putea avea loc1 
după ce acordul. în curs de 
negociere, cu privire la această 
problemă va fi ratificat de că
tre Senatul’ filipinez, informea
ză agenția China Nouă.

• POLIȚIA vest-germană a 
depistat o rețea internațională 
de falsificatori de bani. Cu acest 
prilej, a fost confiscată o im
portantă cantitate de bancnote de 
100 mărci vest-germane false. 
Potrivit primelor investigații, 
bancnotele false ar fi fost fa
bricate în Belgia.
• O NOUA ÎNCERCARE de 

aprindere la sol a motoarelor 
navetei spațiale americane 
„Discovery" s-a soldat joi cu un 
eșec. Cu cîteva minute înain
te de aprinderea combustibilu
lui, un dispozitiv automat de 
control a întrerupt numărătoa
rea inversă. în ultimele două 
săptămini, acest test tehnic a 
fost amânat de patru ori ca ur
mare a unor defecțiuni tehnice.
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și 65 la sută
• Discrimi- 
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Numă-

una din 
de medici- 
Acum ele 
de numai

ALEXANDRU IANCU

ATENA 3 (Agerpres). — Ser
viciile meteorologice din Grecia 
prognozează pentru zilele ur
mătoare o nouă creștere a tem
peraturii în tară, care ar putea 
atinge 41 grade la umbră, rela
tează agenția EFE. S-a mențio
nat că urmare a căldurii exce
sive din acest an, aproximativ 
100 de persoane și-au pierdut 
viața pină în prezent.

Capriciile verii
BELGRAD 5 (Agerpres). — 

Teritoriul R.S. Macedonia este 
afectat de o secetă fără prece
dent — informează agenția Ta- 
niug, precizînd că albiile mai 
multor rîuri au secat, iar nivelul 
apei dintr-o serie de lacuri de 
acumulare a ajuns sub punctul 
critic. Culturile sînt serios ame
nințate. Există dificultăți în a- 
provizionarea cu apă potabilă a 
localităților.

deteste
A 
ț

î

ț 
ț

ț 
ț 
î

*

)
î 
ț

ț
) 
ț 
ț 
ț 
ț

Bloc cilindri
După cum relatează revista „Nauka i Jîzni", casa sub for

mă de cilindru sau blocul cilindric — propuse de arhitecții 
sovietici pentru cei trimiși în interes de serviciu in Siberia, 
Extremul Nord sau Orientul îndepărtat — au avantajul de 
a păstra mai multă vreme căldura. De asemenea, ele se 
transportă relativ ușor, pe uscat sau pe calea aerului, iar 
căderile de zăpadă nu le influențează negativ. Pereți des
părțitori împart tubul cilindric în . obișnuitele încăperi, tot 
cilindrice și ele. Dulapurile construite în perete, precum șl 
mobilele mai atenuează intrucitva imaginea — stranie la în-mobilele mai atenuează intrucitva imaginea — stranie la 
ceput — a unei încăperi lipsite de unghiuri drepte.

Țigară fără... fum
A dori nu este suficient pentru a te lăsa de fumat si 

recurs la diverse metode pentru a se extrage dintre elemen
tele componente ale tutunului numai nicotină. Scopul urmă
rit : a-i elibera pe „sclavii ierbii lui Nicot". După guma de 
mestecat cu nicotină, iată țigara... fără fum, care poate fi 
aprinsă și care conține un burete impregnat cu nicotină. 
Substanța este aspirată la fiecare inhalare. Această „țigară11 
este in prezent în studiu in Statele Unite.

s-a

Terra se încălzește?
Subsolul înghețat din extremul nordic al Alaskăi s-a în

călzit cu 2—3,5°C in cursul ultimului secol —afirmă un ra
port al Centrului de studii geologice din S.U.A., citat de zia
rul „Le Figaro". Această constatare vine in sprijinul oameni
lor de știință care susțin teoria efectului de seră, conform 
căreia clima terestră ar urma să se încălzească în mod sub
stanțial ca urmare a degajării in atmosferă a unor gaze 
(bioxid de carbon. în special) rezultate din arderea surselor 
de energie fosile (cărbune, petrol, gaze etc). Cu o sută de’ ani 
în urmă, temperatura subsolului era in medie de —12,2°C Pe 
coasta arctică a Alaskăi și de —6,7'C mai spre nord în apro
piere de Brooks Range.
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